

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 165. szám — 1940 július 23 kedd — Ára: 12 fillér

Hubay Kálmánt és Vágó Pált mandátumvesztésre ítélte az összeférhetetlenségi bizottság

— Tudósítás a 3. oldalon. —

A kormány ma nyújtja be a kárpátaljai vajdaságról és annak önkormányzatáról szóló javaslatot

— Tudósítás a 2. oldalon. —

A Churchill-kormányt parlamenti manőverrel lemondásra kényszerítik

— jelentik semleges megfigyelők Londonból

Halifax angol külügyminiszter tegnap este a háboru továbbfolytatásáról beszélt az angol rádióban

Semmiféle béketárgyalások még nincsenek, de egyes fórumok nagy erőfeszítéseket tesznek a béke útjának egyengetésére.

Az angol nép 75 százaléka elfogadná Hitler békejavaslatát, írja Mussolini lapja

Bukarest cáfolja az újabb szovjet-ultimátum hírét. — Gafencut moszkvai követnek nevezték ki. — A moszkvai rádió közli a dobrudzsai bolgárok üldöztetéséről szóló híreket

Tegnap este hangzott el a legelső hivatalos angol válasz Hitler vezér és kancellár utolsó felhívására. Halifax angol külügyminiszter mondott rádióbeszédet. Ez a beszéd azonban cseppet sem alkalmas arra, hogy a békés kibontakozást szolgálja és szinte egészében negatívnak mondható. Halifax Anglia további háborús készségét és ellenállási szándékát hangoztatta. Ezzel szemben semleges forrásból egyre több hír érkezik arról, hogy Angliában növekvőben van a békekészség, mely ha egyelőre nem is határozott formában, de máris többféle módon nyilvánul. Most minden attól függ, hogy ez a békekészség lesz-e erősebb, vagy a jelenlegi uralmon levő Churchill-kormány akarata.

HIREK A CHURCHILL KORMÁNY LEMONDÁSÁRÓL

A római Tribuna a következő, Bázelen át érkezett értesülést közli:

„Az angol főváros semleges sajtóköreiben nyíltan beszélnek arról, hogy a Churchill kormány lord Halifax hattyudalának elhangzása után 24 órán belül beadja lemondását. Azt beszélik, hogy a jelenlegi miniszteriumot egy parlamenti manőverrel kényszerítik lemondásra, hogy kerüljék azt a látszatot, mintha a kormány bukását Hitler legutóbbi beszéde idézte volna elő. A manőver a következő volna: Kedden Sir Kingsley Wood kincstári kancellár óriási háborús költségvetést terjeszt az alsóház elé. Ebben a költségvetésben 1432 millió font sterling fedezéséről van

szó. Az alsóház megtagadná az előterjesztés megszavazását, amivel lemondásra kényszerítene a kormányt. Az új angol kormánynak ezután módjában volna elfogadni Hitler felhívását.”

TÁRGYALÁSOK MEG NINCSENEK, DE EGYENGETIK A BÉKE ÚTJÁT

Római MTL jelentés szerint Róma — eltekintve az állandóan folyamatban levő heves légi és gyaratati harcoktól — a várakozás napjait éli. Várják az angol kormány végső választ Hitler felhívására, amely válasz elutasító volta esetén az Anglia ellen háború azonnali megindulását jelentené.

Mértékadó olasz körökben hangsúlyozzák, hogy Hitler végső felhívására semmiféle tárgyalások nincsenek folyamatban a béke helyreállítására. Mindamellett Rómában erősen tartja magát a hír, hogy a magas fórumok, függetlenül az érdekeltektől, magatartásuktól, jelen pillanatban nagy erőfeszítéseket tesznek a béke útjának egyengetésére. Az olasz sajtó a maga részéről elsősorban Mussolini és Hitler táviratváltásával és a háború továbbfolytatásának várható körülményeivel foglalkozik. Virginio Gayda, a Giornale d'Italia vezércikkében kiemeli, hogy miközben a demokráciák szövetsége végleg megbukott, a tengelyhatalmak szolidaritása egyre szorosabbá válik.

AZ OLASZ SAJTÓ

érdekes kommentárokat fűz Hitler vezér és kancellár beszédéhez. A

Corriere della Sera megállapítja, hogy Hitler nemesupán a német birodalom és a szövetséges Olaszország nevében beszélt, hanem a békére és jobb életkörülményekre törekvő Európa nevében is. Az európai újjáépítés mindenképpen meg fog történni. A kérdés most az, hogy ebben Anglia részt vesz-e vagy sem. Angliának most nemcsak a háború és béke ügyében kell dönteni, hanem afelől is, vajjon európai hatalom akar-e maradni, vagy pedig elszigetelt kis szigetország, amelynek európai szempontból többé semmi jelentősége sincs?

A Popolo d'Italia külön tudósítja, mint Anglia jó ismerője, a következőképpen jellemzi a helyzetet: Ha az angol nép népszavazás útján kifejezésre tudná juttatni akaratát, akkor a lakosságnak legalább 75 százaléka elfogadná Hitler békejavaslatát. Ha Angliát ebben a pillanatban olyan emberek vezetnék, mint Cronwell, Pitt, Disarelli, vagy Gladstone, a kormány szempontból többé leülne tárgyalni.

LLOYD GEORGE

Az ősz angol politikus még a mostani háború előtt többször tett olyan nyilatkozatot, hogy a Páris-környéki békék új viszályok magvat vetették el és nem is fukarkodott a bírálattal a békeszerződések felett. Lloyd George, a svéd lapok jelentése szerint, most is másként látja a helyzetet, mint az Angliában jelenleg hatalmon levők. Olyan híresztelések terjedtek el az angol fővárosban, hogy Lloyd George, a Führer beszédének el-

hangzása után azonnal kihallgatást kért a királytól és sikraszállt amellet, hogy kezdjenek tárgyalásokat a tengelyhatalmakkal. Allitóltag a windsori herceg is hasonló álláspontra helyezkedett fivéréhez intézett táviratában.

Londonban ezenkívül arról beszélnek, hogy a City befolyásos körei szintén olyan irányban érvényesítik befolyásukat, hogy a kormány legalább azt tegye meg, hogy megvizsgálja az esetleges békefeltételeket. Azt is állítják, hogy Lloyd George az elmúlt 48 óra alatt már negyven alsóházi képviselőt megnyert elgondolása számára.

A SZOVJET ÉS ROMANIA

viszonyáról különböző hírek terjedtek el. Egy bukaresti távirat szerint román hivatalos körök cáfolják azt az angol-amerikai forrásból eredő hírt, amely szerint a Szovjet Unió azt követelte Romániától, hogy alakítson baloldali kormányt, fizessen hatalmas kártérítést a besszarábiai ipartelepek okozott károkért és bocsassa szabadon a Romániában elítélt kommunistákat. Időközben jelentették, hogy Gafencu volt román külügyminisztert kinevezték moszkvai követnek s most várják a szovjet kormány beleegyezését a kinevezéshez.

Jólértesült bukaresti politikai körökben úgy tudják, hogy Gafencu volt külügyminisztert rövidesen moszkvai román követté kinevezik. Gafencu lemondása alapján különben hivatalos közlemény is jelent meg, amely már akkor közölte, hogy fontos diplomáciai kül-

detéssel fogják megbízni. Ugylát-szik, hogy ez most valósul meg.

FILOV

Bolgár miniszterelnök beszédet mondott és többek között kijelentette, hogy Bulgária a békés semlegesség politikáját követi. Bulgária reméli, hogy követeléseit békés eszközökkel tudja elérni.

A MOSZKVAI RÁDIÓ

Német híradásában a következő hírt közölte:

Mint Bukarestből jelentik, a bukaresti bolgár követ tiltakozást jelentett be a romániai bolgár kisebbség szemben tanúsított rossz bánásmód miatt. A dobrudzsai bolgár kisebbség vezetőit néhány nappal ezelőtt letartóztatták. Dobrudza területén pedig olyan kegyetlenül fogantatották a rekviálásokat, hogy a bolgár parasz-tok képtelenek a termést betakarítani.

Hitler páncélvonatot küldött Mussolininak

Róma, július 22. (Stefani) A Duce hétfőn délelőtt a Tirreni tenger partján megtekintette az légháritó ütegekkel felszerelt páncélvonatot, amelyet Hitler ajánlott fel az olasz haderő rendelkezésére. Pohl tábornok bemutat-ta a kísérő személyzetet a Duce-nak, aki rövid beszédben a következőket mondotta:

— A birodalmi vezérnek már személyesen köszönetet mondtam az ajándékért, amely újabb tanujele a Németországot és Olaszországot békében és háborúban összefűző ellenállhatatlan testvériségnek.

Gibraltár lakossága tömegesen hagyja el a várost

Madrid, július 22. (Stefani) Újabb olasz légitámadásoktól való félelmükben Gibraltár lakossága tömegesen hagyja el a várost. Hétfőn már második csoport indult el Madeira szigetre. Akik még ott maradtak, az éjszakát a szabad ég alatt töltik. Az üzletek be vannak zárva s az utcákon csak katoná-t és rendőrt lehet látni. (MTI)

A Giornale d'Italia madridi jelen-

Halifax rádióbeszéde

London, július 22. Halifax külügyminiszter hétfőn este 9.15 óra-
kor az angol rádióban mondott beszédében kijelentette a többi között, hogy Anglia nem óhajtja a háborút egy nappal sem tovább folytatni, mint szükséges, de nem szűnik meg harcolni mindaddig, amíg ország-a és más országok szabadsága biztosítva nincsen. A továbbiakban állást foglalt az ellen az új rend ellen, amelyet Németország Európára számára előkészített. — Halifax válaszlott Hitler kancellár legutóbbi beszédére. Többek között azt kifogásolta, hogy Hitler kancellár nem tett pozitív javaslatot, majd hangoztatta, hogy egész Angliát a megingathatatlan elszántság érzése tölti el. Az angolok tudják, hogy a küzdelemben mindent elveszhetnek, de úgy érzik, hogy a védelmezendő javaik minden áldozatot megérnek.

Kijelentette ezután, hogy Anglia nem akarta a háborút és senki sem akarja, hogy a háború akár csak egy nappal is tovább tartson, mint amennyire feltétlenül szükséges. De nem adja fel a harcot mindaddig, amíg a saját és mások szabadsága biztosítva nem lesz.

Halifax lord ezután heves támadást intézett Németország és különösen annak kancellárja ellen. Azzal vádolta, hogy Olaszországgal együtt hatalmába akarja keríteni a kontinent és a Földközi-tengert s meg akarják szabni, hogyan éljenek a népek. Anglia kötelessége,

A BALTI ÁLLAMOK

csatlakozása a Szovjet Unióhoz vasárnap megtörtént. Berli MTI jelentés szerint a három balti állam politikai újrendezésével és a Szovjet Unióba való felvételükre irányuló kérelmükkel kapcsolatosan illetékes német helyről hangsúlyozták, hogy az a kérdés, hogy hogyan alakul a viszony a Balti Államok és Szovjetország között, kizárólag ezeknek az államoknak és Szovjetországnak a dolga, miért is itt az a felfogás uralkodik, hogy ez a kérdés semmiféleképpen nem érinti a német gazdasági érdekeket. A Baltikum és Szovjetország irányában ezenfelül gondoskodás történt arról, hogy Németországnak és ezeknek az országoknak gazdasági érdekei és ügyei az új viszonyoknak megfelelően alakuljanak.

Rómából érkezett távirat szerint Olaszországot nem érinti a balti átalakulás, mert érdekei ott nincsenek.

A Duce azután megsejmelte a páncélvonatot és hatalmas légháritó ütegeit, amelyek 16 gyorstűző ágyúból állanak, később végignézte a lögyakorlatokat, amelyek során előbb a földön elhelyezett céltáblákra, majd a repülőgépek által felvont jelzőszálakra lőztek. A gyakorlat befejezésül a magasba és a tengerre irányított zárótűz mutattak be.

Az ünnepélyes bemutató gyakorlaton jelen volt még a német nagykövet, a hadügyi és a légügyi államtitkár, valamint több más előkelőség. (MTI)

tése szerint, az utóbbi napokban rendkívül megerősítették a gibraltári angol helyőrséget és bőven ellátták élelmiszerekkel, lőszerrel és légvédelmi berendezéssel. Egyedül a július 18-i napon kétezer angol katonát raktak partra Gibraltárban, amivel a gibraltári helyőrség létszáma 10,000 főre emelkedett.

hogy felvegye a harcot és minden erejéből harcol — mondotta. Az angol birodalom és népe nem fogadják el azt az új világot, amelyet Németország tervez. Az az új rend, amelyért Anglia sikráz, a szabad nemzetek egymás javáért való együttműködés.

Anglia példát akar mutatni a többi népek is és a jövőre gondolva, nem szabad csüggednie. Hivatkozott az Egyesült Államok rokonszenvére, amely nép magatartásából Anglia bátorságot meríthet további küzdelmeiben.

Anglia és a tengerentúli korona-tartományai szilárdan ellentállanak és előre mennek, világosan látva a feladat nagyságát és veszedelmét. (MTI)

Vígyszínház mozgó

Nagy megnyitó előadás:

Lilian Harvey

egyetlen ideai filmje:

A mesebeli herceg

rendkívül ötletes zenés vígjáték

Legújabb híradók!

Előadások 5, 7 és 9 órakor

Kárpátalja vajdaság lesz és önkormányzatot kap

Budapest, július 22. A magyar kormány kedden nyújtja be a kárpátaljai vajdaságról és annak önkormányzatáról szóló törvényjavaslatát. A javaslat önkormányzatot biztosított a helyi viszonyoknak megfelelően a rutén népnek, anélkül azonban, hogy ez az autonómia az államszervezet egységét veszélyeztetné. Biztosítja a jogi és tényleges egyenlőséget a rutén népnek. Mint ismeretes a rutén föld 1919-ben került a volt csehszlovák államhoz, amely Magyarország akkori gyengesé-

gét kihasználta.

A rutén nép húsz éven át hiába küzdött a békeszerződésben neki biztosított önkormányzatért. A cseh kormány a rutén nép között elvi és felekezeti elintézeteket szított, hogy igazolni próbálja az autonómia időszertlenségét. A magyar kormány az 1914-es világháború előtt már megkezdte a gazdasági és kulturális építő munkáját, amelyet a húsz évi cseh uralom megszakított s most tovább folytatja és az autonómiával közjogi téren is betetőzi.

Az angolok aknákat raktak le az ír vizeken

London, július 22. (Reuter.) A tengernagyi hivatalnak az ír vizeken lerakott aknákról szóló közleménye annyit jelent, hogy az aknák az ír felségvizek határára, mintegy 50 mérföldes sávon vannak elhelyezve. Az angol partokon az aknamező kb. 35 mérföld széles. Az aknamező a Szent György csatorna felé 50 mérföldnyire kisé-

sedik és innen egyenlő szélességben halad az ír partokig.

A tengernagyi hivatal az aknaveszély miatt figyelmezteti mindazokat a hajókat, amelyek a Bristol csatorna, vagy Ir-tenger felé tartanak, hogy rendeltetési helyüket csak Észak-Irország megkerülésével érhetik el. (MTI)

Bánjakot vele úgy, mintha maga az angol király lenne

Valahol Olaszországban, júl. 22. A Stefani iroda különtudósítója a legutóbbi hivatalos hadijelentésekkel kapcsolatosan a következő részletekről számol be:

Egy hárommotoros olasz repülőgépet, amelynek feladata volt a máltai torpedógyár ellen intézett bombatámadás eredményét megállapítani, a légháritó ügyük eltaláltak. A repülőgép megpróbálta, hogy visszatérjen Sziciliába, de kénytelen volt a nyílt tengeren leszállani. Egy olasz vizirepülőgépnek sikerült megmenteni a megsérült gép legénységét.

Alighogy ez megtörtént, feltűnt egy angol vadászgép és miután észrevette a vizen úszó és süllyedő félben levő olasz repülőgépet, leszállt föléje és abban a reményben,

hogy a legénység még rajta van, gépfegyvertűzzel árasztotta el. A lelketlen angol repülőt hamarosan elérte büntetése, mert olasz vadászgépek még a helyszínhez közel lelépték. A repülőgépről csak egy tiszt menekült meg élve és azt a tisztet ugyanaz az olasz vizirepülőgép vette fel, amelyik az olasz repülőgép utasait megmentette. A vizirepülőgép személyzete megkérdezte felettes parancsnokságát, mi történték azzal a tiszttel, aki megsérült és a süllyedésben levő olasz gép legénységére tüzelt és akinek a túlterhelt vizirepülőgépén hely is alig jutott. Magas helyről jövő parancs így hangzott: Bánjakot vele úgy, mintha maga az angol király lenne.

Bevezetik a petróleum utalványrendszert

Budapest, július 22. A Budapesti Közlöny folyó évi július 23-i számában jelenik meg az adóköteles petróleum fogyasztásának szabályozása tárgyában a minisztérium rendelete, úgyszintén e rendelet végrehajtása tárgyában kiadott kereskedelmi- és közlekedésügyi miniszteri, valamint iparügyi miniszteri rendelet. Az ország gazdasági helyzete szükségessé tette a világítást, fűtést és kereskedelmi célra szolgáló adóköteles petróleumfogyasztásnak eszköz mértékű korlátozását, s ezért e rendeletek bevezetik a petróleum utalványrendszert. A petróleum utalványokat a közéleti eljárások fogják az igényjogosultak rendelkezésére bocsátani s ezeknek az utalványoknak alapján szerzhető be a jövőben a világítást, fűtést és üzemi célokra szolgáló petróleum a kiskereskedőknél.

Ilyen rendszer mellett biztosítjuk a petróleum egyenletes elosztását oly módon, hogy mindenki hozzájuthat ahhoz a mennyiséghez, ami lakásának világítására és a fűtéshez szükséges, valamint ahhoz a mennyiséghez is, amely a kereső foglalkozásnak folytatásához nélkülözhetetlen. Fűtési célokra petróleum nem igényelhető.

Az utalvány kiadását a fogyasztók az erre rendszeresített bejelentőlapon a közéleti eljárásuktól, illetve városokban a polgármestertől igényelhetik s az igénylések beérkezése után ott vehetik majd át az utalványokat, amelyeknek szelvényei az eljáráság, illetve polgármester által meghatározott mennyiségben válthatók be a kereskedőknél. A mezőgazdasági üzemi, tehát nem a fenti célra szolgáló petróleum forgalmát a rendeletek nem érintik, vagyis az úgynevezett adómentes, illetve most már kisebb kintestári része-

detéssel megterhelt petróleum fogyasztása e rendeletek korlátozása alá nem kerül.

Olasz lap a magyar hadseregről

Róma, július 22. A „Tempo” című hetilap tudósítást közöl Közép-Európaról.

— Magyarországon az élet — írja a tudósító — a háború ellenére is nyugodt és a munka bizodalommal folyik tovább. Az ország olyan, mint egy jól megolajozott gépezet, rendszeren működik, minden megrázkódtatás és kilengés nélkül.

A magyar hadseregről szólva, az olasz tudósító ezeket írja:

— Magyarországon mindenütt komoly tiszteket, jó egyenruhába bujtott katonákat és fegyelmezett sorokat látunk. A magyar hadsereg a legnyszerűbb az egész országban. Magyarországon — ha egy napon háborúba kellene lépnie — bizonyára szép dolgot vinne véghez, Magyarország elégedetlen mostani határaival, de nem is sokat törődik velük, csak a jövő határokra gondol.

Berlin, július 22. A Berliner Börsenzeitung bukaresti jelentése figyelemreméltónak mondja, hogy Románia bejelentett irányváltotatása ellenére Sztójka propagandaügyi államtitkár helyesnek véli, hogy Racinsky lengyel nagykövet tiszteletére estebédet adjon. — Mégis csak gondolni kellene arra, írja a lap, hogy Románia politikai elvi irányváltotatása a tengelyhatalmak felé a személyi politika irányában is biztosítékot követel.

Hubay és Vágó képviselők ügyében megállapították az összeférhetetlenséget és mindkét képviselő mandátumát megszüntetnek nyilvánították

Budapest, július 22. A képviselőház tegnap ülést tartott. Az elnök bejelentette, hogy Hubay Kálmán és Vágó Pál képviselők összeférhetlenségi ügyében kisorsolják az állandó összeférhetlenségi bizottság tizenkét rendes és három pótagját.

A sorsolás alapján a tizenkét rendes zsüri tag a következő: Korláth Endre MÉP, Malasits Géza szoc. dem. Fricke Valér MÉP, Kossuth Pál MÉP, Quirin Leó MÉP, Horváth István MÉP, Tildy Zoltán független kiscgazda, Szent-Ivány József MÉP, bár. Buttler Elemér MÉP, Cizmadia András MÉP, Petró Kálmán MÉP, Egry Zoltán MÉP.

Kisorsolták a három pótagot Kövér Lajos függ. kiscgazda, Pajor Miklós MÉP és Bakó László nyilaskeresztes front személyében.

Tasnády-Nagy András elnök bejelentette, hogy az állandó összeférhetlenségi bizottság előadója Benkő Géza. Végül közölte, hogy a Ház legközelebbi ülését kedden déli 12 órakor tartják, amikor beterjesztik a tizenkéttagú zsürinek az ítéletét.

MEGALAKUL A ZSÜRI

Az összeférhetlenségi ítélőbizottság az eskütétel után levonult az első számú bizottsági terembe, ahol Petró Kálmán elnöklése alatt megkezdődött a tanácskozás. Az elnök kérdést intézett Hubay Kálmánhoz és Vágó Pálhoz: akarnak-e a bizottság valamelyik tagja ellen kizáró okot érvényesíteni. A két képviselő egyszerre válaszolt: — Nem!

Fricke Valér felolvasta a képviselőház naplójából gróf Teleki Pál összeférhetlenségi bejelentését, majd K. Pethecs László s társai összeférhetlenségi bejelentését ismertette.

AZ ELŐADÓI JELENTÉS.

Benkő Géza felolvasta az ügy előadói jelentését. Ismertette a Hubay Kálmán és Vágó Pál-féle benyújtott törvényjavaslatot és indokolását. Kiemelte, — hogy a javaslat majdnem minden paragrafusában jogokat biztosít az idegen népcsoportoknak és ezzel szemben a magyar népcsoportnak csak kötelességeit sorolja fel. Közölte, hogy Hubay Kálmán két, Vágó Pál egy szakértő kihallgatását kérte az általuk benyújtott javaslattal kapcsolatban. Hangsúlyozta, hogy a javaslat nem mondja meg, hogyan képzeli a népcsoportok együttműködését az államhatalom szerveivel.

Benkő Géza felhívta az érdekeltek figyelmét arra, hogy az ítélőbizottság előtt további bizonyítás felvételének helye nincs.

HUBAY ÉS VÁGÓ VÉDEKEZÉSE

Az előadói javaslat után Hubay Kálmán terjesztette elő védekezését melyet felolvasott.

Hubay többek között hangoztatta, hogy a miniszterelnök bejelentésében annak bizonyítására, hogy a panaszoltak vétettek a magyar hazához s a magyar nemzethez tartozó köteles hűség ellen, egyik bizonyítékként a Ház elnökének ama megállapítására támaszkodik, hogy a javaslat a magyar állami-ságot alapjaiban támadja meg. A Ház elnöke nem csálhatatlan, tehát megállapítása nem használható fel bizonyítékként. A miniszterelnök másik bizonyítéka az volt, hogy a Ház óriási többsége megbélyegezte a javaslatot. — Ezzel szemben Hubay hangoztatta hogy a Ház csupán afelett döntött, hogy napirendre tűzik e a javaslatot, vagy sem.

Ezután hangoztatta, hogy a törvényjavaslat a magyar történelmi hagyományok nemes értelemben vett továbbfejlesztését és a nagy történelmi Magyarország ügyének szolgálatát célozta a javaslat a történelmi Magyarország-nak készült.

Minden elgondolása megtalálja nemes elődjét a magyar történelemben úgymond. A törvényjavaslat 11 paragra-

rusa, amely a népi csoportok anyakönyveinek felállításáról szól, nem akadályozza meg a további asszimilációt, legalább is nem a belső lélekből fakadó asszimilációt, de megakadályozza az úgynevezett látszat-asszimilációt, amely sokszor konjunktúrális asszimiláció volt és „lelki öszvéreket” teremtett. Ők az anyakönyvek felvetésével olyan autonóm jogok megadását akarják, amelyek nem jelentenek területi autonómiát. Be kell, hogy következzen az az idő, hogy ki-ki maga döntson a saját nemzetisége felett, mert az az állapot, hogy valaki hol ilyen, hol olyan nemzetiségűnek tartja magát, nem tartó fenn. Hiszi, hogy jogi és morális alapon sikerült megcáfolni a vádat, mintha a nemzet és haza iránti köteles hűség ellen vétett volna. Ha sikerült a meggyőzés, akkor boldog ha nem akkor fozsák meg mandátumától. Megfoszthatják mandátumától, de nem téphetik

Teleki miniszterelnök beszéde

Teleki miniszterelnök a következő beszédet mondotta:

— A nemzetiségi kérdéstről mondott beszédemben kijelentettem, hogy nem vonom kétségbe egyetlen képviselőnek a jogát sem, hogy a nemzetiségi kérdés sel összefüggő problémákat a Házban szótávegye, hogy ezeknek a törvényes szabályozását kívánja, vagy hogy maga eziránt törvényjavaslatot terjesszen be. Ezzel egyszermind választottam arra a kérdésre is, hogy szabad-e másnak, — mint a kormánynak a nemzetiségi kérdéssel foglalkoznia. Természetesen szabad. A képviselő urak tehát nyílt kaput döngtetek, amikor a jogok argumentáltak. Hubay képviselő úr abban a védekezésben, amelyet a bizottság elé terjesztett igyekezett úgy az 1914—18. világháború előtti, mint a világháború utáni idők államférfialra, történészeire, tudósaira és közíróira hivatkozni. Itt van pl. Kossuth földerációs gondolata.

— Kossuth elgondolásai nem fedték kortársainak és nemzetének felfogását a „dunai konföderáció” terve, mondotta Szekfü Gyula. Kossuth bizalmasának Helfi Ignácnak indiszkrécója folytán 1862-ben a magyar közönségnek tudomására jutván, országos felháborodást keltett. — Keltett Kossuthtal szemben, aki egyet-mást tett nemzetéért. De ne feledjük azt, hogy Kossuth nemcsak emigráns, hanem liberális is volt. — A nemzetiségi jogokat éppen liberális volta hangsúlyozta vele. Amikor a liberális korszak államférfiai külön német, román, rutén stb. népronttól, vagy pedig nemzetiségről beszélnek s ezek számára jogok biztosítását követelik, sohasem gondolnak arra, hogy a nemzetiségeket zárt testületekként fogják fel, — mint ahogyan azt a Hubay-Vágó-féle javaslat teszi.

— Eötvösre, Apponyira, Deákra és másokra csak az hivatkozzék, aki egész világnézetüket, felfogásukat vallja. Amíg végül a háború utáni időszakot és az elszakított véreinkre és jogainkra való küzdelmet illeti, ismét lényeges különbség áll fenn. A mi nemzetiségünk hosszú évszázadokon keresztül éltek velünk. Nagyon kis részben találtak itt őseiket. Nemzetiségüket, nyelvüket is megtartották és hosszú évszázadokon keresztül a magyarsággal közösségben éltek. Elszakított véreink helyzete pedig egészen más. Ezek sohasem vándoroltak be, hanem egyik napról a másikra otthonaikban, házaikkal, apáikkal és ősapáik sírjaival helyezték őket idegen uralom alá, amellyel semmiféle, sem történelmi, sem érzésseli, sem életformabeli kapcsolatuk nem volt.

— Méltóztassanak visszaemlékezni a Chlopy-i hadparancsra, amely „magyar néptörzsről” beszélt, ugyanúgy, mint itt népcsaládról beszélnek és a Hédervég-kormány nyílt ülésen bukkott meg és Ferenc József őfelségének rektifikálni kellett.

— Összeférhetlenségi bejelentésem-

le azt a szent pecsétet, mely őt magyar fajához köti.

Hubay Kálmán közel két- és félórás beszéde után Vágó Pál szólalt fel. Hangoztatta, hogy veszedelmes precedenst jelent az ellenük irányuló eljárás, mert ilyen módon minden kormány az ellenük által benyújtott törvényjavaslatok kezdeményezői ellen mindig eljárhat, de bármely későbbi kormány eljárhat minden előző kormánnyal szemben is az általa benyújtott törvényjavaslatok miatt. Ez a parlamentárizmus csödjé volt. A törvényjavaslattal a haza érdekét kívánják szolgálni. Idézett Makay János könyvéből, amely szerint az 1919-es békerendszer nem oldotta meg a nemzetiségi kérdést s ezért rossz béke s hivatkozott Apponyi Albertre, aki a háború után különböző jogok megadását sürgette a nemzetiségek számára. Utalt arra, hogy a történelem során a magyarországi kisebbségek különféle autonóm jogokat élveztek.

Vágó Pál beszéde közben öt órakor megjelent a bizottsági teremben Teleki Pál gróf miniszterelnök, Zsindely Ferenc államtitkár kíséretében.

ben azt is állambontónak mondottam, hogy a javaslat szerint a nemzetiség vezetője választási okmányát az államfőnek be kell ugyan mutassa, az államfőnek ugyan soha sincsen statuálva az a joga, hogy a jóváhagyást, vagy megperősítést megtagadja. Erre Hubay képviselő úr az összeférhetlenségi bizottság előtt előadott védekezésében azt mondja, hogy ez nem áll. Hiszen sem a törvényjavaslatban, sem az indokolásban egy szó sincsen arról, hogy az államfő ezt nem tagadhatja meg. De az sincs benne a törvényjavaslatban, hogyha tegyük fel, megtagadja az államfő az eskü kivételét, akkor mi történik, új választás, vagy mi? Ez nincs szabályozva, ennek következtében nincsen semmi, ami arra mutatna, hogy itt a legkisebb szándék lett volna arra, hogy az államfő ezt meg is tagadhatja. Ha itt csak tévedés is forogna fenn kérdem szabad-e komoly ügyben ilyen könnyelműnek lenni. Súlyosan kifogásoltam azt, hogy a törvényjavaslat-tervezet 1 paragrafusának 2. bekezdése kimondja azt, hogy a népcsoport vezetője a magyar alkotmányra esküt tesz, ennek az eskütételnek azonban nincsen jelentősége, mert a népcsoport vezető a törvényjavaslat tervezete szerint semmi államhatalmi tényezőnek nem felelős, kellett azt a bizonyos hadparancsot.

Hubay képviselő úr védekezése során azt adja elő, hogyha bár nincs is kifejezetten benne a törvényjavaslat tervezetében, de általános jogelvekből következik, hogy a törvényjavaslat tervezetében foglalt eskü következtében a népcsoportvezető ugyanolyan alkotmányos felelősséggel tartozik, mint az államnak bármely más funkcionáriusa. — Hubay képviselő úrnak ez a védekezése nem helytálló. Ma is fenntartom megállapításaimat, hogy a népcsoportvezető hivatali esküjének, mint ahogy az államhatalmi tényezőnek nem felelős, jogi, legalább közjogi jelentősége nincs.

— Közjogunk elveiből kifolyóan azt is kizártnak kell tekintenem, hogy a népcsoportvezetők fejelemi felelőssége végrehajtási rendeltetéssel szabályoztassék. A törvényjavaslat tervezetéből azt a benyomást merítettem, hogy az államhatalmi tényezők útján való felelősségrevonással a törvényjavaslattervezet nem is kíván lehetőséget nyújtani talán azért, mert egy más irányban túlmessze kíván elmenni. A népcsoportvezetőket a népcsoportnak, mint autonómiának olyan funkcionáriusaként kívánja a törvényjavaslat tervezete megszervezni, akinek működésére és felelősségrevonására az államhatalmi tényezőknél befolyásuk nincsen. Hubay Kálmán képviselő úr az alább kifejtendőkhöz szerint helytelenül járt el, amikor a „népcsoportok jogszabályait” a protestáns egyházak zsinati törvényeivel hasonlítja össze. Hubay Kálmán képviselő úr javaslatának kérdéses szakasza ellen az én kifogásom nemesupán az, hogy az

Juliusi ajánlat

Delika

R. T.

Piac ucca 51. Arany János u. sarok

5.90 Női drapp pántszandalett minden nagyságban

7.90 Női fekete és barna bőrcipők minden nagyságban.

10.90 Női Parafa talpú Sagren divatszandalett, szép színekben minden nagyságban

11.90 Ffi fekete és barna Strappa félcipő szeges kivitel minden nagyságban

TEKINTSE MEG KIRAKATAINKAT! Érdemes. Pedikür Szalonainkban szakszereű lábápolás

50 fillér.

államfő szentesített jogának megállapítása útján a nemzetiség, vagy népcsoport jogszabályait az állami törvények szintjére emeli, hanem főként az, hogy azt a kormányzati és államigazgatási ügyeknek olyan széles területén teszi, hogy ennek következtében az országos jogalkotás körébe tartozó ügyek igen jelentékeny része a nemzetiségi jogalkotás körébe tolnának el s ezáltal az egységes magyar törvényhozás mintegy atomizálódna.

11 igen, egy nem

Ezután az elnök felszólította az ítélőbizottság tagjait, hogy amennyiben kérdést akarnak feltenni, tegyék meg.

A bizottság több tagja kérte a házszabályoknak megfelelően a tárgyalás alatt idézett szakaszoknak a felolvasását.

Petró Kálmán elnök ezután a tárgyalást befejezettnek nyilvánította s a szavazás következett. Az elnök ismertette a szavazás módját. Az ítélőbizottsági tagok között szétosztottak ké-két cédulát, igen és nem felírással. Az elnök feltette a kérdést, hogy fennforog-e az összeférhetlenség esete Hubay Kálmán és Vágó Pál ellen az 1938. évi 19. tc. 167 paragrafusa alapján bejelentett összeférhetlenség ügyében. A bizottság tagjai előbb az érdemes szavazatokat helyezték el egy szavazószekrénybe, majd a megmaradt cédulát tették be egy másik szekrénybe. Ezután az elnök összeszámolta a szavazatokat. 11 bizottsági tag igennel és egy bizottsági tag nemmel válaszolt a feltett kérdésre.

A másik szavazószekrényben elhelyezett cédulák összeszámolása után az elnök enunciólta, hogy tekintettel arra, hogy Hubay Kálmán és Vágó Pál országgyűlési képviselők ellen tett összeférhetlenségi bejelentés ügyében az ítélőbizottság az összeférhetlenség fennforgását mondotta ki, Hubay Kálmán és Vágó Pál megbízását megszüntetnek kell nyilvánítani.

Az elnök a szavazás alapján felolvasotta a bizottság ítéletét. Közölte, hogy a két lepecsételt borítékba helyezett szavazócédulákat a jegyzőkönyvhöz mellékeli. A jegyzőkönyv felolvasása és hitelesítése után az elnök még jelentette, hogy az ítélőbizottság által hozott ítéletet a Ház elnökének tudomására hozza. Ezzel az ülés félnyolc órakor véget ért.

HUNGÁRIA
Filmszínház
Telefon : 24-71.

Mától, július 23-tól
NYÁRI SZÜNET!

Megnyitó
előadás:
augusztus 13-án!

A német és olasz követek Giguriunál

Bukarest, július 22. Gigurtu miniszterelnök Konstanza melletti Mamaia fürdőhelyre utazott. Ugyanakkor odautazott Wilhelm Fabricius német és Pellegrino Ghigi olasz követ is, Manolescu külügyminiszter ugyancsak a Konstanza melletti Mangalia fürdőhelyen tartózkodik. A hírt a román lapok feltűnő formában közlik.

Elsüllyedt két angol hadihajó

London, július 22. (Reuter.) A fengernagyi hivatal titkársága sajnálattal jelenti a „Brazen” torpedóromboló elvesztését. A „Brazen” ellenséges repülőgépek támadása következtében megsérült és akkor süllyedt el, amikor a kikötőbe vontatták. Emberéletben nem történt veszteség. (MTL.)

London, július 22. (Reuter.) A fengernagyi hivatal közli, hogy a salmon tengeralattjárót elvesztettek kell tekinteni. (MTL.)

A dominiumok csapatai Afrikában

Londoni jelentés azt állítja, hogy Dél-Afrika nagyobb katonai erőt küldött a Kenyában harcoló, igényezett „mozgó” brit sereg megerősítésére. Sydneyből befutó jelentések szintén arról számolnak be, hogy Ausztráliából és Új-Zélandból is csapatok vannak útban keletrafrikai angol kikötők felé.

Az ankarai angol nagykövet Bukarestben

Bukarest, július 22. Sir Knatchbull ankarai angol nagykövet szolgálati ügyben Bukarestbe érkezett és hosszasan tárgyalt Sir Reginald Hoare bukaresti angol követtel.

A török-román tárgyalások megszakadtak

Bukarest, július 22. A török-román gazdasági tárgyalások eredmény nélkül megszakadtak. A török küldöttség, amelynek élén a bukaresti török nagykövet állott, kéthónapi bukaresti tartózkodás után vasárnap visszautazott Istanbulba. A többi között függően maradt a román olaj ellenében történő török gőzmozgósítási kérdése.

Ansaldó rádióbeszéde Hitler felhívásáról

Róma, július 22. Ansaldó, a Telegrafo főszerkesztője, vasárnap az olasz véderőhöz intézett rádióbeszédében méltatta Hitler nagy beszédét. Megállapította, hogy az angol rádió és sajtó a beszédet nem közölte hiven. Ezután így folytatta: Anglia vezetőférfiainak, akik fiaikat Kamadába küldték, csak az a szándékuk, hogy katasztrófa felé vigyék a dolgokat azok számára, akik nem utazhatnak Kamadába. Azok a bombák, amelyek ejelente elérik Angliát és az angol támaszpontokat a Földközi-tengeren, a legalkalmasabbak arra, hogy Angliában még egy kis értelmességet juttassanak szóhoz.

Tallinn, július 22. Az észti képviselőház hétfő délutáni ülésén egyhangúlag elfogadta azt a határozatot, amely az észti köztársaságnak a Szovjet Unióba való belépéséről szól.

Az új észti Duma (országgyűlés) július 21-én este tartott ülésén egyhangúlag elfogadta az ország új kormányformájáról tett nyilatkozatot. Észtország kikiáltotta a szocialista szovjet köztársaságot.

A három balti állam csatlakozott a Szovjethez

Riga, július 22. Vasárnap délután Ulmanis államelnök palotájában szovjetorosz csapatok vették át az őrseget. Alighogy a nemzetgyűlés meghozta elhatározását, hogy csatlakozik a Szovjetköztársaságokhoz, bevonták az elnöki palota nemzeti zászlóját, majd egy gépesített orosz gyalogos osztag berobogott a kastély kapuján, hogy leváltsa a régi őrseget.

Reval, július 22. Az észti nemzetgyűlés vasárnap a késő esti órákban elfogadta a külügyminiszter indítványát, amelyik szerint Észtország csatlakozik a Szovjetköztársaságokhoz.

Kovno, július 22. A litván nemzetgyűlés vasárnap délután öt óra körül tartotta meg történelmi nevezetességű ülését. Ezen az ülésen elhatározták, hogy Litvánia kommunista államává alakul át. Az egész államhatalom gyakorlása azonnali hatállyal a városok és az ország munkásságának a kezébe ment át. A hatalom gyakorlásával különleges munkás- és paraszttanácsokat

bíztak meg. Végül elhatározta a nemzetgyűlés, hogy a szovjetköztársaság legfelsőbb tanácsát megkéri, hogy az önálló szocialista litván köztársaságot kebelezze be. Ezután az ülést hétfőre elnapolták.

Tallinn, július 22. Paets észti államelnök lemondott tisztségéről. Levelében megállapítja, hogy az új képviselőház összeülése új fejezetet jelent az észti állam életében. Minthogy az államelnök feladatait az észti szabadállam eddigi alkotmánya határozta meg, az új rendre való áttérés következtében szükségesnek tartja, hogy visszaadja megbízatását s az államvezetés feladatát a miniszterelnökre ruházza át.

Moszkva, július 22. Politikai körökben azt hiszik, hogy legközelebb Moszkvába összehívják a Szovjet-Unió főtanácsát, amelynek formálisan el kell határoznia a három balti államnak mint szövetségi köztársaságnak felvételét a Szovjet-Unió kötelékébe.

Több angol hadihajó megrongálódott, — közli az olasz hadijelentés

Valahol Olaszországban, júl. 22. Az olasz főhadiszállás 43. közleménye:

Biztos forrásból származó jelentésekből kitérünk, hogy a július 8-tól 13-ig lezajlott légi és tengeri harcok következtében az Ark Royal repülőgépanyahajón és a Hood csatahajón kívül egy másik 31.000 tonnás Warspite-típusú csatahajó, valamint a 10.000 tonnás Gloucester és az 5200 tonnás Arctura is súlyosan megrongálódott. Az ellenséges hajók legénysége is érzékeny veszteséget szenvedett.

Lelőttünk egy ellenséges repülőgépet, amely mentési munkálatok közben géphiba miatt a tengerre leszállt egyik repülőgépünk le-

génységét gépfegyvertű alá akarta venni. Az angol gép egyik tisztjét, aki ejtőernyővel ereszkedett le a tengerre, egyik vízi repülőgéppünk kimentette és foglyul ejtette.

Észak-Afrikában sikeresen bombáztuk Sidi Baran és Marsa Matru támaszpontjait.

Kelet-Afrikában Wajir-nál bombázás és gépfegyvertű alá vettünk angol repülőgépeket és csapatokat. Egy ellenséges vadászipilótát lelőttünk. Valamennyi repülőgépünk visszatért kiinduló pontjára.

Az Aszmar ellen intézett ellenséges légitámadások nem okoztak kárt.

Megújuló német légitámadások angolai katonai célok és hajókaravánok ellen

Berlin, július 22. A német véderő főparancsnokság közli:

Német harc repülőgépek ismét támadásokat intéztek angolai repülőterek, kikötőberendezések, olajraktárak és gyártelepek ellen. Robbanásokat és heves tüzeket figyeltek meg.

A Csatornában egy hajókaraván ellen intézett támadásunk során sikerült bombatalálattal elsúlylyesztetni egy olajszállítóhajót és 4 kereskedelmi hajót, összesen 40.000 tonna befogadóképességgel.

Július 22-re virradó éjszaka ellenséges repülőgépek bombákat dobtak le Nyugat- és Észak-Német-

országra, valamint a megszállott területekre. A bombák csak anyagi károkat okoztak.

A haditengerészet légelhárító tüzésége egy repülőgépet, éjszakai vadászipilótákat pedig szintén egy repülőgépet lőttek le.

Az ellenség egész vesztesége vasárnap 8 repülőgép volt, köztük egy Shumberland mintájú vízi repülőgép, amelyet Dronheimnél lőttek le.

Négy német repülőgép, köztük egy tengeri mentő repülőgép, amelyet az angolok az Északi-tenger felett lőttek le, nem tért vissza.

A román taktika leleplezése

„Román taktika” címen rendkívül figyelemreméltó, érdekes vezérelkek jelent vasárnap a Pester Lloydban. A cikk rámutat, hogy Románia épp oly kétszínű politikát folytatott az első világháború alatt, mint a mostani háborúban, ráolvassa Romániára a vádat, hogy politikája húsz év óta abban merült ki, hogy a trianoni zsákmányt megőrizze, hogy Románia volt az, amely Anglia után a legszenvélyesebben követelte a szankeiók alkalmazását Olaszország ellen, akkor, amikor az akkor még fegyvertelen Magyarország nyíltan a baráti Olaszország mellé állt, Románia most hazug intrikával próbál éket verni Németország és Magyarország közé és a megtizedelt vasgárdisták megmaradt és börtönből kihozott garnitúrájának felvonultatásával s a „latin testvériség” jelszavával igyekszik maga felé fordítani a tengely barát-

ságát, noha az olaszok jól tudják, hogy a román „testvérek” etnikai szempontból sokkal közelebb állnak a cigányokhoz, mint a régi rómaiakhoz. A románok még azt a vakmerő állítást is megkockáztatták, hogy a magyarok és székelyek dühös ellenségei egymásnak és váltig hangoztatják, hogy Erdélyt sohasem adják vissza. Hogy mire alapítják ezt a hitüket, írja a Pester Lloyd, nem tudjuk; de azt az egyet egészen biztosan tudjuk, hogy sem Hitler, sem Mussolini nem adott garanciaszerződést Romániának Erdély védelmére.

A Pester Lloyd ezután rámutat, hogyan bannak a német kisebbséggel Erdélyben és megállapítja, hogy a tengelyhatalmak néhány tonna búzáért vagy néhány vagon olajért nem tagadják meg erkölcsi elveiket. „A románoknak csak azt a tanácsot adhatjuk, hagyjanak fel végre az elhibázott taktikájukkal.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

mert a történelmi eseményeket úgy sem tudják feltartóztatni. A magyar célok napról-napra jobban megérnek a megvalósulásra, a magyar akarat napról-napra keményebb s az erő, amelyeket a cél szolgálatába tudunk állítani, egyre hatalmasabb lesz. Ezzel szemben Románia olyan helyzetben van, amelyben komoly erőpróbat nem állhat ki. Romániának be kell látnia az utolsó órában, hogy le kell mondania arról a jogtalan előnyről, amelyhez Németország ellenségei kegyelméből jutott s hogy jobb, ha ezt békés úton teszi, mert végül így vagy úgy, elkerülhetetlenül le kell mondania róla” — fejezi be érdekes cikkét a Pester Lloyd.

Marczali Henrik meghalt

Budapest, július 22. Marczali Henrik, az ismert történelemtudós, a Pázmány Péter Tudományegyetem nyugalmazott rendes tanára, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja 84 éves korában hosszas szenvedés után elhunyt. Holnap, kedden délután 5 óra körül temetik a rákoskeresztúri temető halottasházában.

Az elhunyt tudós a somogy megyei Marcaliban született. Először gimnáziumi tanár volt, majd egyetemi katedrát kapott. Rengeteg történelmi művet írt, köztük a fontosabbak németül és angolul is megjelentek. „Nagy képes világtörténelem” címmel önálló hatalmas munkát alkotott. Híresebb könyvei: „Magyarország története II. József korában”, „Mária Terézia”, „Az Árpádok kora” stb. Folyóiratokban és tanulmány alakjában sok értékes közleménye jelent meg. Az Akadémia már 1893-ban levelező tagjai sorába választotta. Egyetemi tanársága alatt sok, kitűnő történelemtudóst nevelt.

Marczali Henrik az utolsó esztendőket teljes pihenésben töltötte. Csak néha fogadta régi tanítványait.

1960-ban vége lesz a világnak, — a nap és a hold nem sűt többé

Viszont 1944-től kezdve kedvező korszak lesz.

Bukarest, július 22. (NST) Maria Stora görögkeleti apáca, aki Romániában nagy hírnévre örvend a hívő parasztság körében, beszarábiai kolostorából Bukarestbe jött, hogy ott hirdesse „az Ur igéjét”. A csodátevő híreben álló apáca tíz évvel ezelőtt különös módon mindkét kezét elvesztette és ez is hozzájárul babonás tiszteletéhez. Egyszerű besszarábiai parasztesalád gyermeke volt s egy alkalommal a templomban megjelent előtte Mária és arra figyelmeztette, hogy szentelje Istennek életét.

A parasztleány erre belépett Alexandriai kolostorába és ott élte az apáca meg szokott életét egészen addig, amíg újabb csoda nem történt vele. Egy napon, amint az oltár előtt imádkozott, hirtelen ájulásba esett. Kórházba szállították, ahol csak három nap múlva tért eszméletre. Amikor felébredt, az orvosok közölték vele, hogy mindkét kezét elvesztette. Az apáca semmiféle fájdalommal nem érzte és kezei helyén a legcsekélyebb forradás sem látszott.

Később elbeszélte, hogy ájulása közben újra megjelent előtte Mária, továbbá látta a mennyországot és a poklot.

A szentéletű apáca jóvendölésekkel is foglalkozik és megjósolta, hogy 1944-től kezdve kedvező korszak köszönt a világra, 1960-ban pedig elkövetkezik a világ vége, amikor a hold és a nap nem sűt többé, a halottak feltámadnak és az angyalok negyvenzr évig uralkodnak a földön.

Milyen vonatok érkeznek és indulnak

A MÁV hivatalos közleménye tudtul adta, hogy e hó 20-tól, szombattól kezdve az összes menetrendszerű vonatok indulnak, kivéve azokat, amelyek a második számú függelékben vannak feltüntetve.

A közönség nem igen figyelte meg, hogy a menetrendhez kiadott második számú függelék is figyelemmel kell kísérni, így aztán sok kellemetlensége támadt az utazni szándékozóknak. — Sokan kimentek a megszokott vonatjukhoz és csak az állomáson értesültek, hogy az a járat nem indul, miután az említett függelékben felsorolták.

A közönség tájékoztatása céljából közöljük azokat a vonatokot, melyek indulnak Debrecenből és érkeznek Debrecenbe. Az alábbi kimutatásban szereplő első számú vonal az indulás, illetve az érkezés időpontja, a második rovat a vonat nemét tünteti fel, a harmadik pedig hogy hova indul, illetve honnan érkezik.

Debrecenből indul:

4.45	személy	Nyírábrány.	
4.50	személy	Nyíregyháza.	Ungvár
4.54	motor	Füzesabony.	
5.23	személy	H-Böszörmény.	Tiszalök.
5.39	személy	Püspökladány.	
6.15	vegyes	Nagykerék.	
7.40	motor	Hajdúnánás.	
8.00	személy	Nagyléta, Vértes.	
8.08	áramv.	gyors. Budapest, keleti.	
8.15	vegyes	Nyírábrány.	
8.20	személy	Miskolc.	
9.30	motor	Derecske.	
10.58	gyors	Nyíregyháza.	Ungvár.
11.53	motor	Füzesabony.	
11.55	személy	Nyírábrány.	
12.28	személy	Budapest, nyugati.	
14.26	személy	Nagyléta, Vértes.	
14.30	személy	H-Böszörmény Tiszalök.	
14.35	személy	Nyírábrány.	
14.40	személy	Balmazújváros.	
14.45	személy	Nyíregyháza	Ungvár.
14.55	személy	Nagykerék.	
15.37	áram. gyors.	Ny-háza, Ungvár.	
17.19	gyors	Budapest, nyugati.	
18.41	személy	Nyírábrány.	
18.55	személy	Tiszafüred.	
19.10	személy	Nagykerék.	
19.28	személy	Tiszalök.	
19.32	vegyes	Nagyléta, Vértes.	
20.43	áramv. gyors.	Budapest, keleti.	
21.01	áramv. gyors.	Ny-háza, Ungvár.	
22.04	személy	Budapest, nyugati.	
22.18	személy	Nyíregyháza.	

Debrecenbe érkeznek:

4.26	személy	Budapest, nyugati.	
6.56	személy	Tiszalök.	
7.00	személy	Nyírábrány.	
7.06	személy	Nagykerék.	
7.20	személy	Nyíregyháza.	
7.36	személy	Nagyléta, Vértes.	
7.55	személy	Tiszafüred.	
8.04	Árpád	Ungvár, Nyíregyháza.	
8.50	személy	Püspökladány.	
10.15	személy	Nagyléta, Vértes.	
10.50	gyors	Budapest, nyugati.	
11.33	motor	Derecske.	
11.38	vegyes	Nyírábrány.	
11.43	személy	Hajdúnánás.	
11.48	személy	Ungvár, Nyíregyháza.	
12.05	motor	Füzesabony.	
14.15	személy	Budapest, nyugati.	
14.25	vegyes	Nagykerék.	
15.25	személy	Tiszalök.	
15.35	Árpád	Budapest, keleti.	
16.50	motor	Balmazújváros.	
16.55	személy	Nyírábrány.	
17.05	személy	Nagyléta, Vértes.	
17.12	gyors	Ungvár, Nyíregyháza.	
18.34	személy	Nagykerék.	
18.39	motor	Nyíregyháza.	
19.58	motor	Füzesabony.	
20.30	személy	Tiszalök.	
20.41	Árpád	Ungvár, Nyíregyháza.	
21.30	személy	Ungvár, Nyíregyháza.	
21.40	személy	Nyírábrány.	
21.45	személy	Nagykerék.	
21.58	Árpád	Budapest, keleti.	

Nyolcvanezer ruszin munkás arat a Nagyalföldön

A ruszin munkások előtt megnyitott az út a fehér magyar kenyér felé. Egész falvak keltek útra és hosszú vonatsorok szállítják a ruszin aratómunkásokat, 8000 ruszin aratómunkás szegődött el a Nagyalföldre, hogy megkeresse a búzakenyeret, amit a gyászosemlékű cseh megszállás alatt valóságos elfelejtett.

Maga szalma?!!!

miért nem eszik szalma ebédmenőt

1 pengőért a Páll sörözőben

Megkötötték a német-magyar gazdasági egyezményt

Budapesten néhány hét óta gazdasági tárgyalásokat folytattak a magyar-német árucserre jövő alkulásáról. Ezeket a tárgyalásokat szombat délelőtt egyezmény aláírásával befejezték. A megállapodás értelmében a már amúgy is élénk és állandóan fejlődő magyar-német gazdasági és árucserre forgalmat még szélesebb alapokra fektetik.

Halálos furdözések

Apa és leánya halála a Kállóban

Nagylátán Pető József 18 éves földmívelője a vizes árokban furdött vasárnap és a másfél méteres vízben elmerült. Valószínűleg görcsöt kapott és úgy fulladt meg. Holttestét órák múlva találták meg.

Az egyik balmazújvárosi tanya udvarán levő vizes gödörbe játszani ment Ferenci Ilona 5 éves gyermek és arcára bukott a sekély vízben. A gyermek elvesztette eszméletét és mire keresésére indultak, már halva találták.

A Kálló csatorna vízében a berettyóújfalui határban megdöbbenő kettős tragédia történt. A csatorna mentén aratott búzát vasárnap Asztalos János

42 éves földműves, akit kikísért a szántóföldre 12 éves Erzsébet nevű leánya is. A leány délután a nagy melegben a csatorna vízéhez ment, hogy egy kicsit lubickoljon, de megcsuszott és a vízbe esett. A gyermek nem tudott úszni és segítségért kiabált az apjának, aki eldobta a kaszát és rohant a csatornához. A vízben vergődő elmerülő leányát meglátva azonnal utána ugrott, hogy kimentse, de nem tudta partra hozni gyermekét, mert azzal együtt elmerült a kétméteres vízben. A közelben tartózkodó aratók már csak a holttesteket tudták kihúzni a vízből.

Vizbefulladt kisgyereke miatt kétszer akarta magát az anya kutba ölni

Az anyát saját érdekében őrizetbe vették.

A debreceni ügyészségnek az elmúlt héten is több halálos furdözésről tettek jelentést, de hétfőn reggel egyszerre öt vízbe fulladásról tettek jelentést. A vámospécsi határban Bodnár János 6 éves gyermek és társai a vízzel telt árokban furdöztek. Vigán lubickoltak a méteres vízben, mikor lemerült a kis Bodnár János és nem került elő többé. A gyermekek segítségért kiabáltak, de mire felhozták az árok fenekéről a gyermeket, az megfulladt.

A vízbefulladt 6 éves Bodnár János édesanyjával nem merték tudatni a tragédiát, mert tudták, hogy rajongásig szereti kisfiát. Eltitkolták előtte, hogy mi történt és este, mikor a szomszéd gyermekek is hazatértek már és keresni kezdték a fiát, azt mondták, hogy a kisfiú nagyapjához ment a falu másik végére és ott maradt ebédre. Az asszony megnyugodott, hogy jó helyen van a gyermeke, a három-

éves gyermeke, aki a hatéves Jánossal volt együtt a víznél, elmesélte az ebédnél az anyjának, hogy a János a víz alá ment és ott is maradt. Özvegy Bodnár Andrásné így tudta meg, hogy gyermeke befulladt a vízbe. A szegény asszony síró rohamot kapott, majd kirohant az udvaron levő kúthoz és beleugrott. A szomszédok kimentették a fájdalomban hangosan sikoltó anyát, aki önmagát okolta, hogy nem vigyázott gyermekére, engedte a falu végére felügyelet nélkül. Az asszonyt megnyugtattak nem tudták, egyre azt hajtogatta, hogy megöli magát és követi kisfiát a halálba. Egy őrizetlen pillanatban ismét kiszaladt a házból, megint beleugrott a kútba, de szerencsére ismét kimentették. A boldogtalan anyát, aki öngyilkossági szándékáról nem akart lemondani, saját érdekében őrizetbe vették és a községvezetésnek átadták.

Lelkes tüntetés Erdélyért az országzászlónál

A budapesti Országzászlónál vasárnap ezrek jelenlétében adta át a bizottság a Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók nemzeti viseletben kivonult századának többszöri példás szolgálataért az elismerést jelentő zászlóermet. Ez alkalomból méltóságos, lelkes tüntetés folyt le Erdélyért és a magyarság nagy külföldi barátai mellett. Az innapi beszédet Javornitzky Jenő dr. miniszteri tanácsos mondta, hangoztatva, hogy fájdalommal, de reménykedéssel nézünk a Hargitán túli ősi magyar nép felé. Telpig munkában, kemény akarattal, bizva saját erőnkben és nagy barátaink megértésében, dolgozunk, hogy méltók legyünk a nagy feladatokra, melyek megszüntetik a trianoni béke szörnyű igazságtalanságát.

Tizezer kilométer vasútvonal és 700 híd pusztult el Franciaországban

Plétri francia közlekedésügyi miniszter rádióbeszédében szólította fel az ország lakosságát, hogy ajánlják fel önkéntes szolgálataikat a háború által szétrombolt közlekedési vonalak helyreállítására. Az ország gazdasági életét komoly veszedelem fenyegeti, ha nem

sikerül sürgősen üzemképesé tenni a vasutakat, útvonalakat. A háború következtében Franciaországban nem kevesebb, mint 700 hidat robbantottak fel és tízezer kilométernyire vasútvonal semmisült meg.

A víz alatt klopolták fülbevalóját a Népfurdóban

A rendőrség központi ügyeletén hétfőn általában „népfurdó nap” van. Ilyenkor tesznek panaszt a lopások miatt, amit vasárnaponként a hatalmas tumultusban a népfurdóban elkövetnek. A tegnapi napon azonban minden eddigit felülmúló, szokatlan panaszt jelentett be egy csinos, 23 éves fiatal lány, OTI-bérlés lakos.

Elmondotta, hogy nagyon sokan voltak a vízben és körülötte többen vídában játszottak, víz alá merítették egymást. Nyugodtan furdözött s egyszerre csak két erős kar megragadta és a víz alá nyomta. Néhány pillanatig lehetett odalent s közben olyan vasmarokkal tartották, hogy mozdulni sem tudott. Mikor felbukkant tüszkölve, víztől csepegtető hajjal, megdöbbenve vette észre, hogy fülbevalóját valaki szakavatott kézzel a pár másodpercnyi idő alatt kikapcsolta. Az ellopott nagy aranykarikák, spanyol fülbevaló

értéke 24 pengő.

A rendőrség megindította a nyomozást az ügyben, mert nem lehetetlen, hogy egy új módszerrel dolgozó tolvajbandával állnak szemben, akiknek tagjai közül egyik furdözés közben víz alá meríti áldozatát, míg a másik eszállt ügyesen lekopcsolja a fülében, nyakán, vagy karján levő ékszert.

Öngyilkos lett Müller Pál, a téglakartell elnöke

A budapesti Rókus-kórház különös bájának betegyán vasárnap meghalt dr. újlaki Müller Pál, a magyarországi téglakartell elnöke. Müller Pál a ke-repestúti temetőben a Müller-család sírboltja mellett háromszor mellbélőtte magát. A temetőőrök fedezték fel a öngyilkosságot és értesítették a mentőket, akik a Rókus kórházba szállították az öngyilkos férfit. Müller Pál hirtelen haláltusa után meghalt. Búcsújelet nem hagyott hátra, valószínűleg a pillanatnyi idegösszeomlás adta a dús-gazdag téglagyáros kezébe a fegyvert.

Színház, Film, Szórakozás

Beleznai Unger István augusztus 2-től Debrecenben játszik

Az utolsó pillanatban sikerült elhárítani az akadályokat Beleznai Unger István társulatának debreceni vendégjátéka elől és a kitűnő együttes, mely májusban egycsapásra meghódította a közönséget, augusztus 2—16-ig Debrecenben játszik. Az együttes tagjai a közönség kedvencei: Unger István, Kovács Terus, Hamvay Lucy, Radnóthy Éva, Szokoly, Kormos, Hortobágyi stb. Vendégszerepel Debrecenben Dayka Margit a „Csavargólyán”-ban, Lázár Mária az „Egyetlen éjszakára” operettben, Sz. Patkós Irma a „Gül Baba”-ban Szűcs László a „Cirkuszercegnő s Mosolyország”-ban. A két hét alatt főleg a régi operetirodalom gyöngyei kerülnek előadásra, de eredeti bemutatók is lesznek: a „Gárdahadnagy” és „Fenséges szerelem” darabok. A megnyitó-előadás a „Nótás kapitány” lesz, melyben Unger István nagysikerű szerepben lép a közönség elé s a többi szerepben a társulat legjobbjai: Radnóthy, Nagy Csilla, Jurik Ica, Szokoly, Kormos, Hortobágyi, Molnár játszik. Előadás előtt U. Kovács Terus szavalja el „Erdély” c. költeményét.

Unger direktor leszállította a rendes színházi helyarákat, hogy az előadásokat a közönség széles rétegei látogathassák. Az ismert kitűnő együttes, nagygyó kiállításban, művészi rendezésben színpadra vitt darabjai ezúttal is bi zonyára forró sikert aratnak Debrecenben.

KÖNYVES TÓTH ERZSI Debrecenben járt vasárnap. Előző napon Nyíregyházán vendégszerepelt, a Thuróczy-társulatnál a „Feleség”-ben. A Nemzeti Színház kitűnő művésznője összel több nagy filmszerepet is játszik.

UNGER ISTVÁN a jövő szezonra leszerződött Szűcs László operáénekest tenoristának és igazgatóhelyettesnek, szubrettnékné Jurik Julcsit, táncoskomikusnak pedig Rajz Jancsist.

Ballon- kabátok Nyári ruhák

különleges kivitelben

Rózsa

női divat kft.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Debrecen, József kir. herceg uca 1. szám. Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás). Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta 3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő, félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő. Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata július 20-án reggel 8-tól, júl. 27. reggel 8-ig „Kigyó”, Piac uca 31., telefon: 30-95 „Tisza” Péterfia uca 61., telefon: 24-52. sz. — „Csillag” Árpád-tér 1., telefon: 29-32. — „Szent Háromság”, Homokkert, Szabó Kálmán uca 14. telefon: 17-09. — „Mátyás király” „Nyilastelep, Vámospécsi út 16. sz., telefon: 13-83. szám.

Hősök naplója

— 1917. július 23. — Önálló elhatározással mentette meg a helyzetet az Ojtozi-szoros környékén vívott harcainkban Katona József volt nyiregyszabai 14. huszárezredbeli őrmester. Mint géppuskásirányzó, saját kezdeményezéséből géppuskájával drótkadályaink elé küszölt, majd meglepően a lehálósabban hosszantozó tűz alá vette a támpont ellen támadó románokat és széjjelugrasztotta őket mielőtt a rohamot megkezdheték volna. Elismerésképpen az arany vívztségi érmét József kir. herceg öfensége, mint hadosztályparancsnok tűzte ki Katona őrmester mellé.

— Dr Balogh Sándor kultúrtaácsnok megkezdte szabadságát. Távollétében a közművelődési ügyosztály vezetője dr Kupinszky Sándor tanácsnok.

— A pécsi társadalom is gyűjt a debreceni telepes Nagy Istvánnak. Rámutatunk a kollégiumi ifjúság egyik telepesének, Nagy Istvánnak nehéz helyzetére. A Zengővárkonyba költözött, sokgyermekes debreceni magyar sorsa mélyen megindította az embereket és nemcsak Debrecenben, hanem Pécsen is megindult a társadalom körében a gyűjtés a telepes Nagy István megsegítésére. Többen fordultak hozzánk Nagy István címét érdeklődve, hogy adományait hozzá eljuttathassák. Ezúttal közöljük a címet: Nagy István telepes, Zengővárkony up. Pécs-várad.

— Ribbentropot fősoportvezetővé léptette elő Hitler. A Német TI jelentése szerint a Führer Ribbentrop birodalmi külügyminisztert, Bormann birodalmi külvezetőt és Lammers birodalmi minisztert SS-fősoportvezetőkké léptette elő.

— Hét és félmillió lakosa van Newyorknak. A lakosság létszáma a legutolsó évtizedben 450.000 fővel szaporodott. Erősen emelkedett Baltimore és New-Orleans lakosságának száma is.

— Budapest főváros 15.000 holdon gazdálkodik. Mint nagybirtokos a főváros öt neves mezőgazdasági intézetet tart fenn és kísérleti állomásokat. Szánt, vet, halászik, még versenylovakat is tenyészt.

— Elaludt a váltóér, két embert hátrahagyott a vonat. A budapest—királyházi gyors szombat délután az egyik vasúti átjárónál elkapott egy kétlovas kocsit és mintegy 100 méterrel át maga előtt tolt. Amikor a vonatot sikerült megállítani már halottak voltak a kocsiban ülők: Lebovics Márton fuvaros és alkalmazottja, Tarpai János. A vizsgálat megállapította, hogy a szerencsétlenséget Bálint János pályőr gondatlansága okozta, aki elaludt az őrházban és elmulasztotta a sorompó leengedését. Bálintot letartóztatták.

— Dr Tippai Benő orvos, rendelőjét Hajnal-u. 13. sz. alá helyezte. T.: 26-72.

— Új gyors- és gépirőiskola SIMAI MAGDA Rothermere u. 1. Tanfolyamokra főosztályos beiratkozás

— Egy beteg iparosember segélykérese. Egy 12 év óta súlyos beteg iparosember, kéri a jószívű emberek támogatását. Teljesen munkaképtelen, alig van belevő falatja. Két kis gyermekéről is neki kellene gondoskodnia. Adományokat továbbít lapunk Kiadóhivatala.

— Véletlenül agyonlőtt barátja egy öngyilkosjelöltet, Fotuly János munkácsi kovacssegéd mindenáron meg akart válni az élettől. Felakasztotta magát, de levágták, vízbe ugrott, de kimentették. Vádsárolot egy revolvért s azzal akart öngyilkos lenni, de a fegyver csütörtököt mondott. Erre el akarta adni barátjának, Ferenczi Lászlónak, akinek kezében, miközben vizsgálta a fegyvert, elsült és a golyó Fotuly János szívébe fúródott. Nyomban meghalt. Ferenczi ellen gondatlanságból okozott emberölés miatt indul eljárás.

— Felakasztotta magát svábhegyi villájában Hauser József műépítész. Az 59 éves férfi előző este még együtt vacsorázott családjával. Tettét valószínűleg anyagi okok miatt követte el.

— Motorkerékpáros elgázolt egy kisfiút. Szerencsés kimenetelű gázolás történt vasárnap délután öt órakor a Bocskay téren. A Meteor mozgó előtt várakozott az előadás kezdetére Magyar Imre 9 éves kisfiú, Barna uca 10. sz. alatti lakos. Egy száguldó motorkerékpáros a kanyarodónál felszaladt az útestre és elütötte Magyar Imrét, aki oldalán, lábán, karján szenvedett kisebb horzsolásszerű sérüléseket. A gázoló motorkerékpáros elszáguldott, még mielőtt elállíthaták volna.

— A jaffai narancsültetvényeket pusztítják az arabok. Egyre több támadást intéznek a zsidók ellen az arabok s emiatt különösen a narancsvidéken vált súlyossá a helyzet, ahol számos nagy zsidó narancsültetvényt pusztítottak el.

— Budapest népességének 95,8 százaléka magyar anyanyelvű. Magyarokon kívül még németek szerepelnek nagyobb számban a fővárosban, 2,9 százalékkal a kimutatásban.

— Lopják a cukorjegyet. A cukorjegy bevezetése óta a bűnözők világában is nagy értéke lett a jegynek. Allig múlik el nap, hogy a rendőrségen feljelentések ne mennének cukorjegylopás miatt, sőt már olyan jellemző esetre is volt példa, hogy a beszerelő tolvaj otthagya a szekrényben levő aranyórát és csak a cukorjegyet vitte el. A tegnapi napon Vigh Józsefné, — Vályi Nagy Gusztáv uca 12. sz. alatti lakos tett feljelentést a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki kilopta zsebéből kétszemélyre szóló cukorjegyet.

— Törökországi korpát kapnak a gazdák. A malmok általában csak kis tételekkel rendelkeznek örleményekből és így ezeknek beszerzése a gazdaságok részére nehézkes. Korpánál azonban javulás várható, mert több cég Törökországból hoz be korpát. Az árellenőrzés kormánybiztosa állapítja meg, mennyiért lehet a törökországi korpát eladni.

— A washingtoni lett követ, Bisami, kijelentette, hogy nem veszi tudomásul országának a szovjet köztársasághoz való csatlakozását és nem adja át a követséget az orosz diplomatáknak.

— A kormány Kárpátalja munkaviszonyainak és a szegénysorsú lakosság szociális helyzetének megkönnyítése céljából az idénymunkások részére 66 százalékos utazási kedvezményt biztosít. Ezenkívül nagy meglepetést kelt az az egyébként egész Magyarország területére felvetett intézkedés is, hogy a munkások fizetési szabadságuk idejére félárú vasúti menetjegyet kapnak.

— Az Espero olasz torpedóromboló megmenekült két hétig bolyongtak a tengeren mentőjárműveken. Az Esperot a Földközi-tengeren süllyesztette el 3 brit cirkáló s 60 ember menekült meg

— A Roosevelt-ellenes demokráta értekezlet csütörtökön ül össze Csikágóban Freed volt missouri szenátor vezetésével.

— Az Egyesült Államok szokásos évi hadgyakorlata a jövő héten kezdődik. A világháború óta először vesz részt a nagygyakorlatokon a rendes szövetségi hadsereg és a nemzeti gárda valamennyi egysége. A résztvevő csapatok létszáma összesen 300.000.

— Brazília zárlat alá vette a Standard Oil vagyonát 6,9 millió milreis adóhátralék miatt.

— Az idén kevesebb mezőgazdasági munkás mehet ki Németországba, mert az összetörődött mezőgazdasági munkáknál itthon is szükség van munkáskezekre. Minden magyar munkás egyébként, mely az országos mezőgazdasági munkaközvetítő iroda útján került ki Németországba, havonként 55 márkát küldhet haza.

— Magyarországon is megrendezik a többtermelési versenyt. Járásokonként, megyéenként és a mezőgazdasági kamarák területein tartják majd a versenyeket.

— Felállítják a mezőgazdasági árelemző intézetet. Ennek hatáskörébe tartoznak a különböző termelési költségek kiszámítása, illetve nagyságuk megállapítása.

— A Kassai honvédszobrot a csehszlovák uralom alatt ledöntötték. Kassa város most elhatározta, hogy alapít létesít a honvédszobor újból való felállítására.

— Dr Basch Ferenc, a magyarországi német néposport vezére kapta az idén a bécsi egyetem Jenő herceg díját, amelyen minden évben annak adnak ki, aki a délkeleti németiség tudományos, kulturális és művészi teljesítményeinek előmozdítása terén szerzett érdemeket.

— 600.000 dollárt szavazott meg az amerikai szenátus a fogsúvasodás okának felderítésére.

— Új fegyvert talált fel Degtjareff szovjetorosz feltaláló s az új fegyvert, amelynek állítólag igen nagy fontossága lesz egy esetleges eljövendő háború során, a szovjetkormány 50.000 rubel jutalmat s a Lenin-rendet, azok kívül „a szocialista munka hőse” címet adományozta a feltalálónak.

— Tíz napja nevet szakadatlanul egy newyorki lány, aki legutóbb végignézett egy amerikai trikkfilmet. A lány azóta sem tért magához a nevelőgőrcsből és a leghíresebb ideggyógyosok sem tudnak segíteni a baján.

— A főváros adóbevétele meghaladta a 180 millió pengőt. Az adóbevétele 1938 óta 15 millióval emelkedett.

— Különös napot ért meg július 19-én a francia parlament épülete Párisban. Amint a lapok jelentik, a július 19-i Hitler-beszédet a francia képviselőházban a padokon ülve hallgatták végig a német tisztek és katonák, akik Párisban teljesítenek szolgálatot.

— A galaci robbanás miatt az az elektromos-művek összes zsidó alkalmazottait azonnali hatállyal elbocsátották, — mint a félhivatalos Romania jelenti. A vizsgálat ugyanakkor a legnagyobb szigorúsággal tovább folyik. A gyárat megszállta a katonaság s a legszigorúbb rendszabályokat léptették életbe. Egyébként pénteken temették el a szerencsétlenség hat halálos áldozatát.

— Haakon király nem mond le a trónról. Oslóból jelentik: Az emigrált Haakon király üzenetet küldött a storting több tagjához, amelyben kijelenti, hogy nem hajlandó lemondani. Neki joga volt az országot elhagyni és nincs olyan törvény, amely arra kényszeríthette volna, hogy a háború ideje alatt otthon maradjon. Üzenetében végül kijelenti, hogy meggyőződése szerint Norvégia gazdasági életének a Németországgal való együttműködés csak árthat.

Reggeli

Magyarország

A magyar osalád lapja!

A kasza volt az oka a villámcsapásnak

Nagyszalonta határában súlyos szerencsétlenség történt. Pápai János mézszáros birtokán 15 tagú társaság kaszált, amikor nagy vihar jött. A munkások szerszámaikat otthagya menekültek, csak egy Sopoto Costa nevű munkás vitte magával kaszáját. A kasza magához vonzott egy villám, mely a munkást megölte. Négy társa eszméletét veszítette a légnyomástól.

— Hét és fél kilométeres utcája is van Budapestnek, ez a Jászberényi-út. A főváros területét 1732 utca és útszeli át.

— A legutóbbi időkig Romániában majdnem csakis amerikai, francia és angol híradókat játszottak a mozgóképszínházak és csak a legtrikább esetben, kivételesen került a vászonra UFA-híradó. Most azonban hírtelen megszűntek a román piacra a nyugati híradók és a német filmszolgálat vette át az első szerepet. Valamennyi román mozi játssza az Ufa-, Deulig- és a Bavaria-híradókat.

— Zomborban ünnepélyesen felavatták I. Sándor király szobrát. Az ünnepségen a király képviselőjében Pál kormányzóherceg vett részt. Jelen voltak még Cvetkovics miniszterelnök, több miniszter és számos bácskai és baranyai lakos.

— Demartel, az ismert francia sebesprofesszor öngyilkosságát követelt el. A híres sebesz sztrichnin-injekciókkal ölte meg magát.

— A fagyalt és sütemény készítését augusztus 5-től megtiltották Angliában.

— Véres szerelmi dráma játszódott le Dömsödön; ifjabb Virág István 21 éves asztalossegéd rálőtt Dani Julianna 17 éves, feltűnően szép lányra. A szerencsétlen leányt a mentők súlyos állapotban szállították a klinikára. A merénylő fiatalember le akarta löni a leány társaságában lévő Szikora Lajost is. Háromszor egymásután húzta meg a ravaszt, a revolver azonban nem sült el és akkor is csütörtököt mondott, amikor önmagát akarta föbelőni. Amikor az asztalossegéd látta, hogy szerelmese nem halt meg, sőt Szikora támogatásával talpra áll, az egyik mentő bokorból ismét lövedőzni kezdett, azután elmenekült. Másnap elfogták Virág Istvánt. A vizsgálóbíró előtt elmondotta, hogy táncmulatságon ismerkedett meg Dani Juliannával, akit megszeretett és feleségül akart venni. Levelet levél után írt a leánynak, de egyre sem kapott választ. A gyilkosság kísérletének napján piros rózsacsokorral kezében utazott Dömsödre. Dani Juliannával a korzón találkozott. Társaságában ott volt Szikora is. Elkéseredésében, mivel a leány nem viszonzta érzelmeit, nyúlt fegyverhez. A merénylőt gyilkosság bűntettének kísérlete miatt előzetes letartóztatásba helyezte a vizsgálóbíró, majd kihallgatása után visszakísértette cellájába.

Örökítse meg

zongora, hegedű játékat.
Már 1-30-tól lemeze veszi
MAYER mérnök Kossuth u. 23.

Gyászroval

Fehér Mihályné 21 éves korában meghalt. Temetése 23-án lesz Debrecenből Bőszörménybe való szállítás után. A Dankó-temetkezési vállalat rendezésében.

Némethy Irénke 24 éves korában meghalt. Temetése 25-én, csütörtökön d. u. fél 5 órakor lesz a Köztemető II. ravatalozójából ref. szertartással. Lakás: Honti-u. 16. — A Dankó-temetkezési vállalat rendezésében.

Zwörner Sándorné temetése kedden délután három órakor lesz a hármás teremből református szertartással ugyanazon reggelén átközött szertartással férje hamvai mellé. Csurka-temetkezés rendezésében.

Lőjjenek agyon, kérte a tempomtolvaj a bíróság előtt. Szaniszló János rovtoltmultú tetőfedőmester beírt a gyöngyösoroszi rom. kat. templomba. Kelyhekét, terítőket és különféle kegszereket lopott. A büntetőbíró végül most vona felelősségre a rovtoltmultú vádlottat, aki beismerte bűnösségét. Kérte a tanácselnököt, hogy inkább lőjék már agyon, mert már annyit ült, hogy nem bírja tovább a börtönt. A törvényszék lopás büntetésebe mondotta ki bűnösnek Szaniszló Jánost és ezért szigorított dologházba utalta, amelynek legkisebb büntetése öt év. Az ítélet nem jogerős.

Bernard Shaw kijelentette a legfontosabb formában, hogy a jelen körülmények között Anglia nem nyelheti meg a háborút, — jelenti az Afonbladet Londonból. — A lap nem nevezte meg munkatársát, aki Bernard Shaw-val az interjút csinálta.

Románia és Szovjetország között a besszarábiai megszállás következtében a lakosság kicsérelésének egy fajtája indult meg, melyet politikai szempontok figyelembevételével bizonyítottak le. Eddig mintegy ezer román érkezett Besszarábiába Jassyba. Galacra keresztül azok az emberek utaznak, akik a szovjetországi Besszarábiába vándorolnak. Többnyire olyan munkásokról van szó, akik Besszarábiából származnak és vissza akarnak térni szülőföldjükhöz.

A rigai parlament hétfőn délután elhatározta, hogy valamennyi kereskedelmi és ipari nagyvállalatot és bankot államosítanak. (MTI)

Az Egyesült Államok hadgyakorlata. A szokásos évi hadgyakorlatokon a világháború óta első ízben vesz részt a rendes szövetségi hadsereg és a nemzeti gárda valamennyi egysége. A csapatok létszáma mintegy 300.000 ember.

A román kultuszminiszter megtiltotta a keresztyének és zsidók összeházasodását. Hétfőtől kezdve a házasságkötés előtt be kell mutatni a fajeredetet és vallást igazoló iratokat, mondja egy bukaresti jelentés.

Abból az alkalomból, hogy Kárpátalja immár egy teljes esztendeje ismét Magyarországhoz csatlakozott, a Warsauer Zeitung hosszabb beszámolót közöl, amelyet Perényi Zsigmond báró Kárpátalja kormánybiztosa bocsátott a lap rendelkezésére. A lap hangsúlyozza, hogy már az első esztendőben az újjáépítés minden ágazatban megindult. Kulturális tekintetben figyelemreméltó, hogy az oktatást a rutén és magyar nyelvű iskolákban, amelyeket a csehek teljesen elhanyagoltak, azonnal és rendszeresen elrendelték.

Budapesten ugyanannyi a nő, mint a nőtlen férfi. A legutóbbi statisztikai kimutatás szerint a férfiak 48 százaléka nő, ugyancsak 48 százaléka nőtlen.



Pigniczky István
A szegedi hírneves
Brauswetter órsnak
tanítványa
12 évig előrendő munkatárs volt. — CSAPO-UTCA 12. SZ.

Ujabb 12.000 pengőt utalt ki Benczos államtitkár a debreceni árvízkarosultaknak

Vitéz Benczos Miklós államtitkár, árvízvédelmi kormánybiztos a tegnapi napon újabb 12.000 pengő segélyt utalt ki a debreceni árvízkarosultak és helyvízkarosultak számára. A segélyként kiutalt összeg

megérkezett Lossonezy István főispánhoz és annak jelentékeny részét a nyilastelepi és gerébitelepi karosultak között osztják ki a hivatalosan felvett kár-adatok arányában.

Huss Richard megosztva kapta a Prinz Eugen díjat

Bécs, július 22. A bécsi egyetem Prinz Eugen-díját, amelyet a délkelet-európa németiségére vonatkozó gazdasági, kulturális és művészi teljesítmények előmozdítására és kitüntetésére szoktak kiosztani, az 1940. évre dr. Basch Ferencnek (Budapest), az 1941. évre pedig megosztva dr. Huss Richard tanárnak (Debrecen) és dr. Schmidt Henrik tanárnak (Szeged) ítélték oda.

Uj váradi katolikus püspök

Róma, július 22. XII. Pius pápa az egyesített nagyváradi és szatmármegyei egyházmegyék élére püspöknek Napholz Pál jezsuita atyát nevezte ki.

Tilos a pártalapítás a megszállt francia és belga területen. A belgiumi és északfranciaországi katonai parancsnok rendelkezéssel megtiltotta az egyesületek és politikai pártok alapítását.

A pénzügyminiszter elrendelte, hogy a mezőgazdasági célra használt motorok hajtásár, szolgálati kedvezményes festett petroliumot 20 százalékos arányban nehéz benzinnel kell keverni. Ezzel kapcsolatban ismét megállapították a kevert kedvezményes petrolium árát. A kevert petrolium alapjára vidéken bármely vasútállomáson 23.65, amelyhez 14.65 pengő felár járul. A nehézbenzin a kedvezményes petrolium árát mázsánként 2 pengővel emeli.

Mentőhírek. Balkarján zúzott sérülést szenvedett Liszner József 7 éves, Rakovszky uca 16. szám alatt lakó kis fiú, akinek karjára zuhant egy csille. Kiss Lászlóné 49 éves, Haláp 86. szám alatti lakost 2—3 óra között egyik haragosa akácfával fejbevette. Fején erősen vérző sérülést szenvedett. Tóth Lajos 11 éves, Montiezerdes uca 17. szám alatt lakó elemista, a DEMKE előtt elesett és bal alsó lábánál hatalmas vágott sebet ejtett egy kődarab. — Mónás István 60 éves, Kondor uca 10. szám alatti lakos, a Nyírcsádi úton felült egy lóra, leesett és kulcsontörést szenvedett. Mind a négy esetben a mentők a sebesülteket elsősegélyben részécsítették és a sebészeti klinikára szállították.

Irógép-kellékek **HURAY,** parkosora T: 17-93

Bérbeadási hirdetés. Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező Vajdaplappos elnevezésű összesen 938 kat. hold 246 négyszögöl területű városi ingatlan, amely legnagyobb részben rét és legelőből áll, 1940. évi október hó 1-től kezdődőleg 1941. évi szeptember hó 30-ig terjedő egy évre nyilvános szóbeli árverés útján haszonbérbeadásra kerül. Az árverés 1940. évi július hó 31-én délután 9 órakor a városháza tanácstermében tartatik meg. A bérbeadásra kerülő ingatlanra vonatkozó egyéb adatok és részletes árverési feltételek a városi gazdasági ügyosztályban megtekinthetők. Polgármester.

Időjárás

A magyar medencét vasárnap délután és hétfőre virradó éjjel, hűvös tengeri levegő árasztotta el. A hűvös levegő beáramlását kísérő zivatar megjelent és napközben csak néhány helyen volt alig mérhető mennyiségű záporosó. A hőmérséklet országsszerte lassan emelkedésnek indult, de a derültebb nyugati és északi országrészekben is csak 27—28 fokot ért el. Jóslás: Mérsékelt nyugati, északnyu-

gati szél, felhőátvonulások, több helyen, főként délután záporosó és zivatar. A hőmérséklet lassan tovább emelkedik.

Meghalt Darvasi Antal, ki a debreceni bombamerénylet után az első nyomot szolgáltatotta

Meghalt Darvasi Antal művész-impresszárió. A régi Debrecen egyik jellegzetes alakja dőlt ki az élok sorából Darvasi Antalnak, az ismert művész-impresszáriónak elhunytával. Darvasi Antal Debrecen kereskedelmi életében kezdte pályafutását, majd a régi Bika-mulató bérlője volt esztendőket keresztül. Később a fővárosba került, ahol a Bárd zeneműkiadó vállalatnak lett tisztviselője. Az 1910-es években felsapott művész-impresszárió és nagy hegedű- és énekművészeket a-lándóan ő szerződtette le Debrecen számára, így ő készítette elő Kubelk Jan világhírű hegedűművész több debreceni fellépését is. Artistákat, színészeket is közvetített.

Életének egyik érdekessége volt, hogy az 1914-es bombamerényletnek, melyet a görögkatolikus püspökség ellen intéztek, első nyomravezető adatait ő adta a közönség kezére, amikor átadta a debreceni rendőrségnek Bugariski Katalin artistanő képét, aki szívesen hallott arról, hogy kik voltak a merénylet szervezői. A nyomozás megindult az ügyben, de ez az adu részben megdőlt, részben még ma is tisztázatlan.

Darvasi Antalt számos ismerték Debrecenben, rokonsága is él a városban és halálának híre részvétet keltett.

Irán katonai attaséját Bernben megölték

Bern, július 22. Irán katonai attaséját Saog Seyhan ezredesét, aki egyúttal Irán—berni katonai küldöttségnek főtagja volt, egy kapitány megölte. A küldöttség egyik őrnagya könnyen megsebesült. A merénylő utána öngyilkosságot követett el. (MTI)

LEGUJABB

Belgrád, július 22. Plotnikov szovjet követ hétfőn délelőtt koszorút helyezett el az Aavala hegyen az ismeretlen katona sírján, azután Oplenácon Sándor király sírjára helyezte koszorút.

Lisszabon, július 22. A Daily Telegraph és a Daily Mail kairoi jelentése szerint Hailé Szelasszié Cartinba érkezett, hogy tevékenyen lépjen fel Olaszországgal szemben.

Newyork, július 22. (Német T I): A newyorki Enquirer első oldalán vezércikkét közöl és ebben figyelmezteti az olvasóit, hogy ne ismerjék félre az angol ötödik oszlop befolyását. Nem elég ha az amerikai döntően állást foglalnak a háború ellen, hanem szüntelenül ki kell nyilvánítaniuk békeakarukat s óvakodni kell, nehogy áldozatul essenek az angol ötödik oszlop csúf cselszövésének. (MTI)

Bukarest, július 22. A földművelésügyi miniszterium betiltotta a rituális vágást, mert az indokolás szerint — felesleges állatkinzással jár. Egyúttal megtiltották az állatoknak előzetes elkábítás nélküli levágását is.

Előrverek

ez év július 24-én délután 2 órakor Debrecenben Honvéd-utca 5. és folytatól d. u. 3 órakor Ebes 6. szám alatt bútorokat, teheneket, lovakat, sertéseket 1991 P. becserkében. Király Béla s. k. bírósági végrehajtó.

1940 július 23., kedd. 7

FERENCJÓZSEF
KESERŰVIZ

Közgazdaság

Aresés a debreceni élelmiszerpiacon

A debreceni élelmiszerpiacon nagy árfelhozatal volt hétfőn és a vásárlás is elég élénk volt. A burgonya az elmúlt hét elején tartott 20—22 filléres árról 12—14 fillérré esett, a termelők nagyban 8 fillérré is adják a burgonyát. Megjelent a piacon a sárgadinnye is. Egy mázsát hoztak fel, de valóságosan elkapkodták kilonként 80 fillérré. Az árak a következők: zöldbab 20—24, nemes-borsó 60, csöves 40—45, ugorka kilója 30, sárgarépa csomója 8, zöldség csomója 6, tök kilója 7—10, retek csomója 8—10, hagyma 6—8, zeller 4—8 fillér, paradicsom kilója 90 fillér, 1 pengő, kalarábé 4—6, káposzta kilója 26—28, sponót 30—35, sóska 30, paprika darabja 4—6, barack 48—76, meggy 30—70, körte 40—60, alma 30—60, pösméte 40, ribizke 20, málna 60, tojás 9—10, tej 22—26 fillér, csirke paprikásnak 2—2.50, rántani való csirke 1.50—1.80, tyúk párja 4—5 P., ruca párja 3.50—4 pengő.

Meghívó.

A Magyar Autó Forgalmi Részvénytársaság bej. cégnek Debrecenben, 1940 július 31-én délután 3 órakor a Hatvan uca 53. szám alatti helyiségében megtartandó rendes közgyűlésére a t. részvényesek ezúton meghívattak.

A részvények folyó év július 31-én délelőtt 10 óráig a Társaság pénztáránál elismervény ellenében leteendők. Igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Az 1939 évi december 31-i mérleg, nyereség- és veszteség-számla megállapítása az erre vonatkozó igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentések kapcsán.
2. Határozathozatal az Igazgatóság és Felügyelőbizottság felmentvénye tárgyában.
3. Felügyelőbizottsági tagok tiszteltidőjének megállapítása.
4. Esetleges indítványok.

Mérlegszámla: 1939 december 31-én. Vagyon: Pénztár és postatakarékpénztár P 5075.02, Gépkocsipark, berendezések és felszerelések P 34.312.07, Adósk P 60.208.99, Váltók P 11.082.—, Arukészlet P 55.971.40, Veszteség P 11.454.34, Összesen 178.103.82 P. Teher: Részvénytőke P 50.000.—, Tartaléktőke P 8.125.—, Ertécsökkenési tartalékalap P 6000.—, Alkalmazottak jöletti segélyalapja P 5200.—, Hitelezők P 92.356.52, Elfogadványok P 2.000.—, Leszámított váltók P 11.082.—, Letétek P 288.74, Beruházási hozzájárulási függő-számla P 3051.56. Összesen 178.103.82.

Eredmény számla 1939 december 31-én. Veszteség: Személyzeti fizetések és munkabérek P 43.818.29, Üzemanyagok, autójavítási és fuvarozási költs. P 95.690.98, Adók és illetékek P 16.445.83, Általános üzleti költségek P 40.030.94, Leírások gépkocsipark és berendezésekből P 11.272.33, Behajthatatlan követelések P 753.40, Veszteség áthozat 1938. évről P 16.595.41. Összesen 224.607.18 Nyereség: Teherautófuvarozási bevételek P 140.394.99, Vasúti szállítmányaosi bevételek P 37.445.23, Áru számlán elért bevétel P 14.152.15, Taxaméter és benzinkút bevételek P 11.829.99, Egyéb bevételek P 9.330.48, Veszteség áthozat 1938. évről P 16.595.41, le 1939. évi nyereség P 5.141.07, P 11.454.34, Összesen P 224.607.18.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR
A ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak összesen 1908 darab sertést. A vásári állományból angol hússertésfelhajtás 195 darab volt. Az irányzat lanyha. Árak: uradalmi zsírsertés páronként 340 kilón felül 137.5 fillér, szedett sertés I. 128-134 fillér, kivételesen 136 fillér, III. 106-107 fillér, angol sonkasertés I. 125-130 fillér, II. 104-120 f., exportzsír márkázott 190 fillér kg-ként.

TERMÉNYTŐZSDE

Rozs pestvidéki 16.-16.85, rozs más 16.80-17.05, sörárpa kiváló 22.60-22.85, prima 21.60-21.85, sörárpa 20.60-20.85, takarmányárpa Ia 65-66 kg-os 18.-18.35, középminőségű 18.10-18.35, búzakorpa 14.90-15.10, 8-as takarmányliszt 17.05-17.85.
Magvak és hüvelyesek: köles fehér 44-48, köles veres 40-42, egyéb 37.50-38.50, kék mák 152.-156, csillagfűrt fehér, lapos 22.-23.

SPORT

A Bocskay anyagilag soha nem volt olyan kedvező helyzetben, mint most, — mondja a főpénztárnok

Papp Lajos, a Bocskai FC volt főpénztárnoka, érdekes nyilatkozatot juttatott el hozzánk, amelyből érdekesnek tartjuk a főbb részleteket közölni:

1939 augusztus 18-án vettem át a Bocskai főpénztárnoki teendőit, mint a tizenkettes bizottság egyik tagja. Az őszi szezont megkezdtük és a régebbi tartozások közül is törlesztve, igen szép eredményeket értünk el ezen a téren is. A játékosok mindenkor meg voltak elégedve, a tizenkettes bizottság vezetésevel és a fizetések teljesítésével.

Ez a bizottság volt az, amelynek működési ideje alatt hoztuk össze azt az áldozatos társaságot, akik vállalták a régi vezetőségek ideje alatt felgyülemlett OTI tartozás rendezését tehát ezel nagyban csökkent a Bocskai FC adóssága. Még egy áldozatos csoport egy másik nagy tételt vállalva magára fizeti egyik banknál felvett összeget, ezenkívül több készpénz kölcsönt nyújt és hitelező debreceni úr önként két éves hasztlást ajánlott kölcsönt nyújt és írásban is kiadta a nyilatkozatot, úgyszintén az OTI vezérigazgatója, amelytől szintén írásbeli végzésünk van.

Ez a bizottság volt az, amely letörte a kiadásokat, erélyes és tiszta kézzel vezette az őszi szezont, törlesztette régi adósság egy részét, sőt még a régi OTI tartozására is cca 500 pengőt törlesztett, ezenkívül pontosan fizettük a folyó OTI járulékokat, törlesztettünk a régi adósságra minden hónapban, sportbelileg pedig a legnagyobb szakértelmet árulta el ez a bizottság, amit bizonyít az, hogy a nehéz viszonyok az őszi katonai szolgálat miatt távollevő játékosok hiányával kezdve a szezont, másfél hónapig gyengébb csapattal és csak a többi mérkőzések megerősített csapattal küzdve tizennégy pontot szereztünk és így fejeztük be nehéz félévünket, (tavasszal csak kilenc pontot szerzett a csapat, igaz, hogy már nem a tizenkettes bizottság vezette). Ez a megerősítés súlyos anyagi áldozattal járt s nem egy évre volt tervezve, hanem a debreceni közönség részére állandó megerősített csapat létrehozása volt a cél, hogy szeretett városunknak, hirt és di-

csőséget szerzett reprezentáns futball csapata legyen.

Nyugodtan elmondhatjuk, hogy a debreceni Bocskai soha olyan kedvező körülmények között nem volt anyagilag mint éppen most, amikor a többi tartozásra a hitelezők két éves hasztlást adtak, ezenkívül maradt végeredményben a játékosok kielégítése, illetve elmaradt fizetések rendezése, amelyre rendelkezésünkre áll kétezer pengő és a havi megajánlás s a tagsági díjak, ha a Bocskai FC önkormányzatát visszakapja és önállóan vezetheti ezt a szebb jövőt érdemlő egyesületet.

Mi hisszük, hogyha a döntés megtörténik az Debrecenre csak igazságos lesz és ez a 130 ezer lakosú nagy város, — amely legközelebb áll az erdélyi sport centrumokhoz, nem marad Bocskai FC, jobban mondva elsőligabeli egyesület nélkül.

Papp Lajos.

A német-magyar úszómérkőzést célbírói tévedéssel vetteltük el minimális 23-21 arányban. Tátoz remek versenyben 1500 méteren 19:37.4 új magyar csúcseredménnyel verte a német Plathot.

Vízipólóink utánpótló csapata is legyőzte a német vízipóló válogatottat 6:3 arányban, Tarics, Szívós és Bozsi gójaival.

Hajdú Kupa-mérkőzésen Hajdúböszörmény a Rákóczi FC ellen 8:2 arányban győzött.

Edzésbe áll a DVSC a mai napon. A játékosok erősen készülnek az új szezonra. Hír szerint több erősítés van kilátásban.

A NyKISE nyer valószínűleg beosztást az NBC még üresen levő helyére a keleti kerületből. Kár, hogy a DMTE nem indul és így Debrecennek nem jutnak NBC mérkőzések, de ha a PMÁV sem hajlandó indulni, akkor legalább a DEAC-ot kellett volna a debreceni csoportból az NBC-be beosztani, mint soronkövetkezőt.

DHV—Hajdú 11 6:1 (2:0). Góllövő Fehér 3, Csóré 2, Sárosi ill. Birta.

Erősebb nő takarításért lakást, fizetést kap. — Miklós ucca 41. 888
Jól főző, baromfit, vasalást vállaló, negyven év körül minden szakkészségű kerestetik, tanynára. Vállalkozó közölsje fizetési igényét Borissza Ödönné, Piricse. 887

Takarításért ügyes meg bízható bejárónő lakást kap. Cím: Baltazár Dezső u. 20. 1262

Szobalány és szakácsnő azonnalra felvétetik. Jelentkezés: Kossuth ucca 15. sz. házmeztérnél 878

Bejárónőt azonnalra a reggeli órákra keresnek. Károly Ferenc József út 24. szám. 882

LEVELFZÉS
„Nagyállalat” jellegre üzenetet megkaptam. — Címem a kiadóban. 886

AJÁNLAT
Ramminger fodrász-mester új telefonszáma: 37-41. sz. Szent Anna ucca 10-12. 1539 t. 29

POLOSKAIRTASI VÁLALAT, Varga ucca 10. sz. Szücsék. 1308 11. 10

Morgonyi fodrász, Szoboszi út 4. új telefonszáma: 10-75. 227 8. 9.

Ciánosztasson bizalommal a Csala ciánosztassó vállalat, Rákóczi ucca 9. Telefon: 14-27. 1956 x. 3.

Legelőcsobban fest és tisztít, férfi és női ruhákat Welsz, Arany János ucca 29. szám. 1010 vv

120 pengőért délutáni ruhát, 15 pengőért kabátot készít „Elt” szalon, Rákóczi u. 28. 323 8. 13.

Poloskairtás ciángázal, lakások átvizsgálását teletelőséggel végzi Kiss Zoltán, Kigyó ucca 5. szám. 1955 x. 3.

Paplanokat pehelyből, vattából, gyapjából, ocska paplanokat portalanítva készít Nagy Gyula paplanosmester, Sas ucca 2. 1674 7. 28.

Varrógép, kerékpár vétel, cseré, kölcsönzés, javítás jótállással. Alkatrészek minden géphez. Eisenberger Csapó ucca 101. szám. 645 8. 18.

Grafológusnő mindenkinél kézírásából biztos analízist nyújt. Érdeklődőknek. Széchenyi u. 43. szám. 906

TELJES ELLÁTÁS
Kellemes lakás, finom koszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapokra, Ferenc József út 59. telefon: 23-39. 800 vv

Idős úrnő teljes ellátást keres, földszintes lakásba, augusztusra. Cím: Miklós ucca 29. sz. kapualatt balra. 888

ELVESZETT
Elvesztett 19-én a strand közelében, vagy pedig a strandon arany karkötőt. Megtaláló jutalmat kap. Széchenyi 24. 912

AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR
Eladó AJS gyátmányú, 750-es oldalkocsis motor kerékpár. Cím: a kiadóhivatalban. 1421 vv.

VEGYES
Álló kazán, engedélyes 7 négyzetméter fűtő felületű. Csón eladó. Cím: a kiadóban. 270 vv.

KIADÓ LAKÁS egy szobás
Szoba, konyha, előszoba lakást keresek, aug. 1-ére. Pontos fizető állami művezető. „Egy gyermek” jellegre a kiadóba kérem. 905

Egy szoba, konyha, s spájz, egész udvarral, minden órában kiadó. Vulkántelep 8. 879

KIADÓ LAKÁS két szobás
Két szobás lakás, kettő darab kiadó. Hatvan u. 18. sarokbérházban. 899

KIADÓ LAKÁS nagy
Bérbeadó november 1-re Simonyi út 36. sz. alatti 7 szobás villa teljes komforttal. — Értekezni Piac u. 75. I. em. ügyvédi irodában. 1904 v. v.

BÜTOROZOTT SZOBA
Egyszobás, konyhás bútorozott lakás, azonnalra kiadó, csak fixfizetésűeknek. Ho édemetető ucca 6. 538 vv.

Két rendes férfi, albér letbe felvétetik. Tekei ucca 53. I. ajtó. 911

Kiadó szépen bútorozott szoba, folyóvízes mosdó, beépítve, telen etage fűtéssel. Magoss Györgyter 24. szám. 913

BÜTOR
Haloszobák, ebédlők s kombinált szobák, konyhaberendezések, Salamon bútorüzletében. Jöminőség, előnyös árak. Részletre is. Hunyadi u. 2. sz. 935 9. 15

A. arnitura, modern háló, hármasszekrény s konyhaberendezés, rekamió, szoba, cselló, s ebédlő eladó. Kossuth u. 49. sz., keresztépületben. 1061 1. 15

INGOSÁG ELADÁS
Betegtolokocsik, eredeti régi ülogarnitúrák és alighasznált írógépek, s prizmas látszóvevők, nagyobb méretű perzsaszonyegyek, s Mária Terézia uvegcsillárok, igen olcsóan eladók. Ingóságközvetítőben, püspöki palota, telefon: 37-99. vv

Leánder, rózsaszín, fehér virágú, új lakásban olcsón eladó. Honvedtemető ucca 6. 1181 vv

Egy szárítógép, 110 V. bürával és 2+1 Orion rádió eladó. Nyomatató u. 2. szám. 916

Üborkásüvegek, szép fikusok, kaktuszok, virágserepek, költözés miatt eladók. Poroszlay út 68. szám. 908

Egy jökarban levő sodronyos vaságy eladó. — Bethlen ucca 23. szám. keresztépület. 904

Egy jökarban levő mély gyermekkosci eladó. 896

Eladó új ablak, hat szárnyú 140x140, Ispótlálytéri iskola. 794

Kétezer tégla prima, bontásból eladó. Széll u. 9. sz. vágóhidhoz közel. 880

Irodának alkalmas helyiséget, száraz raktárral, belterületen keresek Ajánlatokat „Előnyös” jellegre e lap kiadójába kérek. 1627 vv.

ÉLELMISZER ITAL
Bárányhúst, hízott juhúst, nemcsak hústalan napokon, hanem hétköznapokon is lehet kapni. Robicsék, Csapó ucca 14 sz. alatt. 889

TÜZELŐ ANYAGOK

Schwarz Izso tűzfakereskedő új telefonszáma 32-61. raktár: Miklós u. 49. szám. 319 7. 23

Tűzfát, szemet, már most vegyen, hogy jó fu toanyaga biztosítva legyen. Vágó József tűzfai és szénkereskedőnél, Margitfürdő mellett. Új telefonszám: 37-24. sz. 1686 7. 28

ELADÓ HAZ

Eladó teher- és adómen tes, kenyelmes család ház 300 négyszögöl kerttel, Vasvári ucca 20. sz. alatt. 1612 7. 25

Berettyóújfalusi házai mat, mely áll 3 szoba és minden melléképítményből, gyümölcsös és konyhakerttel eladnám, vagy elcserélném debreceni házzal, vagy földdel. — Cim megtudható e lap kiadóhivatalánál egész nap. 620 vv.

Eladó Csapó ucca 100. sz. nagy saroküzet ház. Értekezni egyedül a tulajdonosnővel. 883

Bélvárosban ötlakásos, jövedelmező ház, 7000 pengőért, haláleset következtében sürgösen, árán alul eladó. Vételárlátralek lakbértörlesztéssel fizethető.

MÁV műhelynél egyszobás családiház, melléképítményekkel ellátva, pár száz pengő előleggel, ha vi részletre 1800 F.

Téglavetében üzletes ház. Berendezett fűszerüzlettel együtt 1300 pengőért, sürgösen eladó. Kifogástalan, cserénteles lakóház, református imaháznál.

Bövebbet Nagy Sándor ingatlanirodájában Csapó ucca 27. 910

FÖLDBÉRLET
Bérbeadó a mezőtúri határban 565 holdas birtok, esetleg két részben is. Ebből a Kőrösnek a Szarvas endródi oldalon 125 m. hold, a jobb oldalon 440 m. hold. Ebből öntözésre berendezve cca 200 hold. Értekezni lehetöleg előzetes értesítés után Osmitz Géza, Mezőtúr, Peres v. a. 884

GAZD. ESZKÖZÖK
Góré eladó. Baltazár Dezső ucca 14. földszint, jobbra. 902

Méhkaptárokat 42es Boconádít veszek, csak jó állapotban, esetleg családdal együtt, Frank Imre, Hosszúapály. 895

Borostüdök, zsiros horodók, fenyődezsák, kütvedek eladók. Úgyanott javítás gyorsan készül. Nap ucca 4. 885

ELADÓ ÁLLAT
Eladó kettő darab hízott sertés, Bethlen u. 37. szám. 907

Fajtisza foxi kutya-kölykök, patkányfogónak, kótoréknak, kiváló, Erös Lajos ucca 14 szám alatt. 891

APRÓHIRDETESEK

ALKALMAZÁST keres nő

Intelligens, ügyes üzletasszony, kocsmá üzletet elszámolásra átvenne. Jelentés: „Üzleti” címre. 1263

ALKALMAZÁST nyer férfi

Cipészsegédek azonnalra felvesszünk „Ideál” címmel. Garay uccán. 1264

Jömunvás fodrászsegéd azonnali belépésre felvesz Mátyus fodrász, H.-Böszörmény Kossuth ucca 8. 603

Fiatal urifodrászsegéd felvétetik, Bádogos ucca 1. sz. Fenyvesiné. 1253

Egy ügyes péksegéd, aki önállóan tud dolgozni, azonnal felveszek, Boskovics, Cegled ucca 1. szám. 909

Fodrászsegéd és egy hímzőfodrász kisasszony felvétetik, Boczán fodrászat. Sas ucca 2. 1261

Tanulóknak, középiskolás jobb családból való ügyes fiút felvesszünk, Mészaki, Hunyadi ucca 17. szám. 901

Jó családból való négy középiskolát végzett tanuló fiút és jó családból való kifutófiút felvesszünk, Csillag Testvérek, Plac és Simonffy u. sarok. 897

Ügyes kifutó, péksegébe felvétetik, Márton Kálmán ucca 34. sz. 890

Jömunvás fodrászsegéd felvétetik, Molnár Márton fodrász, Kaba 89. 763

Tanuló felveszek, Ke- rékgyártó mézeskalácsos, Piac 42. 881

ALKALMAZÁST nyer nő

Hölgyfodrász kisasszony fodrászsegéd és tanuló felvétetik, Nagy, Baltazár Dezső ucca 14 918

Bejáró mindenesnő állandó munkára felvétetik, Kiss cukrászda, — Bathvány ucca 26. 917

Szobásághoz ügyes kézi lány felvétetik, Péterfia ucca 56. 1256

Kifutóleányt azonnali belépésre felveszek, — Kossuth ucca 28. szám, laboratórium. 915

18 éven felüli nők és férfiak, hírlapírásításra felvétetnek, Kövesi, Tekei ucca 94. 914

Cukrászdába ügyes kiszolgáló lány azonnal felvétetik, Péterfia 4. 892

Tisztviselőnő (férfi) keresetény, gyors, gépiró, azonnal felvétetik „Műszaki vállalat” jellegre. 1259

Hölgyfodrász segédlány felvétetik, Csapó ucca 19. sz. Püspök Erzsébet. 903

Jóraváló nőt felveszek, kis háztartás vezetésére valamint négyéves kislány gondozására, Péterfia 4. 893

Ünves nőket könnyű kézimunkára felveszek, Textilfeldolgozó, Bathvány ucca 1. 894

Szerkesztőnő felvételre PÁLFI JÓZSEF
Kiadóhivatalban
IPR SZIGETHY GYULA igazgató
Kiadja az anyaga a **TISZMANTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG**
Feladványok megadására **SZIGETHY KÁROLY**